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Acerca de este manual

+ Lamarca indica un ejemplo que utiliza el formato
matematico, mientras que la marca indica un
formato lineal. Para obtener detalles sobre los distintos
formatos de entrada/salida, consulte la seccién
“Especificacion del formato de entrada/salida”.

« Las marcas en las teclas indican qué dato se ingresa con
la tecla o qué funcion se realiza con dicha tecla.
Ejemplo: (1], [ 2], [(+], (=], (=), etc.

+  El oprimir la tecla o seguida de una segunda
tecla, se realiza la funcién alternativa de la segunda tecla.
El texto impreso arriba de la tecla indica cual es la funcion

alternativa de la tecla.
rAHerncﬁe function

Sin' D

Keycap function

« A continuacién se muestra qué significan los distintos
colores con que se escribe el texto de la funcion
alternativa de la tecla.

Si la marca de la tecla | Significa:
es de color:
Azul Presione [$#F] y luego la tecla para
acceder a la funcion aplicable.
Anaranjado Presione (] y luego la tecla para ingresar
la variable, constante o simbolo aplicable.

+ Lo siguiente muestra un ejemplo de como se representa una
operacion con funciones alternativas en esta Guia del Usuario.

Ejemplo: (1) [sin] (sin™) (1] [=]
“sin” indica la funcién a la que se accede operando las
teclas que anteceden ((sF] (sin]). Tenga en cuenta que
esto no forma parte del marcado de teclas que realmente
debe realizar.

« Lo siguiente muestra un ejemplo de como se representa la
operacion de teclas para seleccionar un elemento del
menu en pantalla en esta Guia del Usuario.

Ejemplo: [ 1] (Setup)
“Setup” (Configuracion) indica el elemento del menu que
se selecciona operando la tecla numérica (1))




« Latecla cursor lleva la marca de cuatro
flechas que indican direccion. En esta Guia
del Usuario, la operacion de la tecla cursor se

indica con (][] (<], y [»]. °°

« Las pantallas e ilustraciones (como las marcas de las teclas)
que se muestran en esta Guia del Usuario sirven Unicamente
a fines ilustrativos, y pueden ser algo distintas a los elementos
reales que ellas representan.

« El contenido de este manual esta sujeto a cambios sin
previo aviso.

+ [Deg): Especificar grados para la unidad de angulos.

: Especificar radianes para la unidad de angulos.

Inicializacién de la calculadora

Realice el siguiente procedimiento cuando desee inicializar la
calculadora y regresar el modo de calculo y la configuracion a
sus valores predeterminados. Tenga en cuenta que esta
operacion también elimina todos los datos que se encuentran
actualmente en la memoria de la calculadora.

(9] (CLR) [3] (Todo) (=] (Si)

« Para obtener informacién acerca de los modos de calculo
y las opciones de configuracion, consulte “Modos de
calculo y configuracién de la calculadora”.

« Para obtener informacion sobre la memoria, consulte
“Uso de la memoria de la calculadora”.

Precauciones de seguridad

Antes de usar la calculadora, lea atentamente las siguientes
precauciones de seguridad. Conserve este manual en un
lugar accesible para poder consultarlo cuando lo necesite.
Las representaciones de la pantalla y las teclas que se
encuentran en este manual tienen fines meramente
explicativos y es posible que no coincidan exactamente con lo
que usted ve en la calculadora.

A Precaucion

Este simbolo indica el riesgo de lesiones o dafios si no se
siguen las precauciones de seguridad especificadas.



Bateria

Mantenga la bateria fuera del alcance de los nifios.

Si alguien ingiere una bateria, busque atencién médica de
manera urgente.

No cargue, ni intente deshabilitar, generar un corto circuito
o aplicar calor en la bateria.

Al instalar una nueva bateria, oriéntela de manera tal que
el signo mas quede hacia arriba.

Utilice solamente la bateria especificada en este manual.

Eliminacion de la calculadora

No arroje la calculadora al incinerador. Puede explotar y
causar lesiones o un incendio.

Otras precauciones

.

Antes de utilizar esta calculadora por primera vez, oprima la tecla %.
Es posible que la bateria se descargue parcialmente entre el
momento en que la calculadora sale de la fabrica y el momento
de su compra. Por lo tanto, es posible que la bateria original no
dure tanto como una bateria nueva.

Cuando la bateria esta por agotarse, la memoria de la calculadora
puede dafiarse o perderse por completo. Para evitar la pérdida de
informacién importante, conserve una copia de la misma en otro lugar.
Evite conservar o utilizar la calculadora en condiciones extremas.
Las bajas temperaturas prolongaran el tiempo de respuesta de la
calculadora, haran que la pantalla aparezca incompleta y
acortaran la vida Util de la bateria. Por otro lado, no exponga la
calculadora directamente al sol ni la coloque cerca del calefactor.
Las altas temperaturas pueden destefiir la cubierta, deformar la
cubierta o dafar los circuitos internos.

Procure evitar guardar o usar la calculadora en condiciones de
mucha humedad o en lugares con demasiado polvo. De lo
contrario se dafara el circuito interno.

No deje caer la calculadora ni permita que se aplique sobre ella
una fuerza excesiva.

No tuerza, doble, ni deforme de ninguna otra forma la calculadora.
Nota: Llevar la calculadora en el bolsillo podria hacer que la
misma se tuerza o se doble.

No utilice un boligrafo ni ningiin otro objeto con punta para
oprimir las teclas de la calculadora.

Use un pafio suave y seco para limpiar la calculadora. Abrir la
carcasa de la calculadora invalida la garantia.

Si la calculadora esta muy sucia, utilice un limpiador neutro de
uso doméstico diluido en agua para limpiarla. Humedezca un
pafio en la solucion y retuérzalo antes de usarlo para limpiar la
calculadora. No utilice bencina, agentes diluyentes ni ningiin otro
solvente volatil para limpiar la calculadora. De lo contrario puede
dafar la carcasa y las teclas.



Antes de usar la calculadora

Uso de la cubierta rigida protectora

1. Antes de utilizar la calculadora, retirela de la cubierta
protectora tal como se muestra en el paso 1.

2. Luego de utilizar la calculadora, deslice la unidad fuera de la
cubierta como se muestra en el paso 2. Para usar la cubierta
protectora, deslicela por sobre el extremo del teclado.

Encendido y apagado

+ Pulse para encender la calculadora.
+  Presione (OFF) para apagar la calculadora.

Ajuste del contraste de la pantalla

[ (162 (SETUP) (<] (6 (4 CONT »)

Muestra la pantalla de ajuste del contraste. Use (<] y [>]
para ajustar el contraste de la pantalla, y luego presione [AC].

CONTRAST
LIGHT ~ DARK
[« [»>]




También puede modificar el contraste presionando (<] y [»]
mientras se muestra el menu de modos (que aparece cuando

se presiona [H00)).

IMPORTANTE: Si ajustar el contraste de la pantalla no
mejora la legibilidad de la pantalla, es posible que la bateria
esté por agotarse. Reemplace la bateria.

Acerca de la pantalla

Su calculadora tiene una pantalla LCD de 31 puntos X 96 puntos.
Ejemplo:

D] Iy
Expresion ingresada  [Pol(4/(2), 4 (2))
2|

Resultado del calculo |f— 45

Indicadores de la pantalla

Muestra de visualizacion: STAT B

Indicador: | Significa:

El teclado ha sido cambiado al presionar la tecla [sHFT].
El teclado volvera al modo normal y este indicador
desaparecera cuando se oprima una tecla.

Se selecciond el modo de entrada alfa al presionar la
tecla (4. La calculadora saldra del modo alfa y este
indicador desaparecera cuando se oprima una tecla.

M Hay un valor almacenado en la memoria independiente.

La calculadora se encuentra esperando la entrada de
STO un nombre de variable para asignar un valor a la
variable. Este indicador aparece luego de que se

presiona (STO).

La calculadora se encuentra esperando la entrada de un
RCL nombre de variable para recuperar el valor de la variable.
Este indicador aparece luego de que se presiona [RCL].

STAT La calculadora se encuentra en el Modo STAT.

El 4ngulo predeterminado es grados.

E El 4ngulo predeterminado es radianes.

El angulo predeterminado es grados centesimales.

FIX Se esta utilizando un nimero fijo de cifras decimales.

SCI Se esta utilizando un nimero fijo de digitos significativos.

Math Se ha seleccionado el estilo matematico como
formato de entrada/salida.

Hay disponibles datos del historial de calculos en la
vaA memoria y pueden volver a mostrarse, o hay mas
datos arriba/abajo de la pantalla actual.




La pantalla muestra un resultado intermedio de

Disp
| un calculo de multiples enunciados.

Importante: Para calculos muy complejos u otros calculos que
llevan mucho tiempo en ejecutarse, es posible que la pantalla
muestre solamente los indicadores que se encuentran arriba
(sin ningun valor) mientras realiza el calculo internamente.

Modos de calculo y configuracion de la
calculadora

Modos de calculo

Cuando desee realizar este tipo de operacion: | Seleccione
este modo:

Calculos generales COMP

Calculos estadisticos y regresiones STAT

Ecuaciones lineales EQN

Generacion de una tabla numérica en base TABLE

a una expresion

Verdadero / falso VERIF

Valor de X PROP

Especificacion del modo de calculo

(1) Presione para ver el menu

1:COMP Z:iSTAT
de modos. S1ERN t TAELE
SIVERIF S&:iFROP

(2) Oprima la tecla numérica correspondiente al modo que
desea seleccionar.

Por ejemplo, para seleccionar el modo STAT, presione [ 2 ].

Configuracion de la calculadora

Al oprimir [sHFT) (SETUP) se muestra el menu de configuracion,
que puede usarse para controlar como se ejecutan y se visualizan
los calculos. EI menu de configuracion tiene dos pantallas, entre
las que se puede alternar usando (] y [*]

1:MthIO Z:iLineIO| l:ab-sc Zidrsc
3ipes  diRad —»  |GiETAT 4iZINFP
SiGra  &iFix 44— [SiCisP GI4CONTH
FiSci  SiMoFm BS

Consulte “Ajuste del contraste de la pantalla” para obtener
informacion acerca del uso de “«€ CONT P



Especificacion del formato de entrada/salida

Para este formato de entrada/salida:

Pulse estas teclas:

Matematico (1] (MthlO)
Lineal (LinelO)

« Elformato matematico permite visualizar fracciones,
numeros irracionales y otras expresiones de la forma en
que se escriben en papel.

« El formato lineal permite visualizar fracciones y otras
expresiones en una sola linea.

C=oy

4.z
5t5

ks

Formato

4,5+2 43
29,15

Formato lineal

Especificacion de la unidad de angulos

predeterminada

de angulos predeterminada:

Para definir esta como la unidad

Pulse estas teclas:

Grados (Deg)
Radianes (Rad)
Grados centesimales (Gra)

90° = g radianes = 100 grados centesimales

Especificacion del numero de digitos

en pantalla

Para especificar esto:

Pulse estas teclas:

Numero de cifras decimales

(s##] how] (6 ] (Fix) [0 ] - [9]

Numero de digitos
significativos

(s#e1] fuoe] (7 (Sci) [0 ] - [9]

Rango de visualizacion
exponencial

] () Norm) 1) Norm ) o
(Norm2)




Ejemplos de visualizacion de resultados

de calculos

« Fix: El numero que se especifica (de 0 a 9) controla el
numero de cifras decimales para los resultados de

calculos mostrados. Los resultados de calculos se
redondean en el digito especificado antes de mostrarse.

Ejemplo: 100 + 7 = 14.286 (Fix3)
14.29 (Fix2)

« Sci: El valor que se especifica (de 0 a 10) controla el
numero de digitos significativos para los resultados de
calculos mostrados. Los resultados de calculos se
redondean en el digito especificado antes de mostrarse.

Ejemplo: 1 + 7 = 1.4286 X 10 ! (Sci5)
1.429 X 1071 (Sci4)

Norm: Al seleccionar una de las dos configuraciones
disponibles (Norm 1, Norm 2) se determina el rango en
que el se mostraran los resultados en un formato no

exponencial. Fuera del rango especificado, los resultados

se muestran en formato exponencial.

Norm 1: 102> |x], x| = 100

Norm 2: 109 > |x], x| 2100

Ejemplo: 1 +200=5 X 103 (Norm1)
0.005 (Norm2)

Especificacion del formato de fracciones

Para especificar este formato Pulse estas teclas:
de fracciones:

Mixtas S0 (@b
Impropias ] (dre)

Especificacion del formato de visualizacién
estadistico

Utilice el siguiente procedimiento para activar o desactivar la
visualizacion de la columna de frecuencia (FREQ) de la pantalla
de edicion de estadisticas del Modo STAT.

Para especificar esto: |Pulse estas teclas:

Mostrar columna FREQ (]3] (STAT)[ 1] (ON)

Ocultar columna FREQ (=] [3](STAT)[ 1] (OFF)




Especificacion del formato de visualizacion
del punto decimal

Para especificar este Pulse estas teclas:
formato de visualizacion
del punto decimal:

Punto() (][4 ]Disp)_1] (Punto)
Coma(,) (][4 ]Disp) 2] (Coma)

La opcién que se configura aqui se aplica sélo a los resultados
de los calculos. El punto decimal para los valores ingresados
es siempre el punto (.).

Inicializaciéon del modo de calculo y otras
configuraciones

Al realizar el siguiente procedimiento se inicializa el modo de
célculo y otras opciones de configuracion que se muestran a
continuacion.

(5] (CLR) (1] (Setup) (=] (Yes)

Esta configuracién: Se inicia en este valor:
Modo de calculo Comp

Formato de entrada/salida  Mthlo

Unidad de angulos Deg

Digitos visualizados Norm 1

Formato de fracciones dlc

Visualizacién estadistica Apagada

Punto decimal Punto

Simplificar AUTO

Para cancelar la inicializacion sin hacer nada.
Pulse (Cancel) en lugar de [=]

Entrada de expresiones y valores

Entrada de la expresién de un calculo con el
formato estandar

Su calculadora le permite ingresar expresiones de calculos de
la misma manera en que estan escritas. Pulse la tecla [=]
para ejecutar. La calculadora evaltia automaticamente la
secuencia de prioridad de calculo para las funciones de
suma, resta, multiplicacion, y division, y paréntesis.

Ejemplo: 2(5 + 4) - 2x(-3) =

LINE

@ =) [pesrar-2xa

24




Entrada de una funcion general

Cuando se ingresa cualquiera de las funciones generales que se
muestran a continuacién, la funcién aparece automaticamente
con el signo de paréntesis abierto ((). Luego, ingrese el
argumento y el paréntesis de cierre ()).

sin(, cos(, tan(, sin™'(, cos™(, tan™"(, sinh(, cosh(, tanh(, sinh™* (,

cosh™(, tanh™(, log(, In(, € (, 10" (, +~ (, ¥ (, Abs(, Pol(, Rec(,
Rnd(, GCD(, LCM(, Int(, IntG(

Ejemplo: sin 30 =

LINE

Gl (3101 [(T1=) sinc30y

0.5

Al presionar [sin] se ingresa “sin (.

Tenga en cuenta que el procedimiento de entrada es diferente si
desea usar el formato matematico. Para obtener mas informacion,
consulte la seccion “Entrada con formato matematico”.

Omision del signo de multiplicacion

Es posible omitir el signo de multiplicacion (X) en cualquiera
de los siguientes casos.
+ Antes de un paréntesis abierto ((_(]): 2X(5 + 4), etc.
* Antes de una funcién general:
2X sin (30), 2X v~ (3), etc.
* Antes del nombre de una variable, constante, o nimero
aleatorio: 20XA, 2XTt, etc.

Paréntesis cerrado final

Es posible omitir uno 0 méas paréntesis cerrados que van
al final de un célculo inmediatamente antes de presionar la
tecla [=]. Para obtener més detalles, consulte “Omision de
un paréntesis cerrado final”.

Visualizacion de una expresion larga

La pantalla puede mostrar hasta 15 caracteres a la vez.

La entrada de un 16.° caracter hace que la expresion se
desplace a la izquierda. El indicador € aparece a la izquierda
de la expresion, para indicar que la misma continua al lado
izquierdo de la pantalla.

Expresion de entrada: 1111 + 2222 + 3333 + 444

B Math
Porcién visualizada: 4222%333334’44\

10



* Cuando se muestra el indicador <€, usted puede
desplazarse a la izquierda y ver los caracteres ocultos
presionando la tecla (<], Esto hara que el indicador »
aparezca a la derecha de la expresion. Use la tecla [»]
para desplazarse de vuelta a la derecha.

Numero de caracteres de entrada (Bytes)

« Es posible ingresar 99 bytes de datos para una expresion.
Cada tecla que se presiona usa un byte. Una funcién que
requiere que se presionen dos teclas para ingresarla

(como por ejemplo [sH) [sin] (sin™)) también usa s6lo un
byte. Tenga en cuenta que al ingresar funciones en
formato matematico, cada elemento que se ingresa usa
mas de un byte. Para obtener mas informacion, consulte
la seccién “Entrada con formato matematico”.

« Normalmente, el cursor de entrada aparece como una
linea recta vertical (1) u horizontal ( _ ) que parpadea en
la pantalla. Cuando quedan 10 o menos bytes de entrada
restantes en la expresion actual, el cursor cambia a W,
Si aparece el cursor M, finalice la expresiéon en un punto
conveniente y calcule el resultado.

Correccion de expresiones

Esta seccion explica como corregir una expresion a medida que
se la ingresa. El procedimiento que debe usarse depende de si
se ha seleccionado el modo de entrada insertar o sobrescribir.

Acerca de los modos de entrada insertar y
sobrescribir

En el modo insertar, los caracteres visualizados se desplazan a
la izquierda para hacer lugar cuando lo que se ingresa remplaza
al caracter que esta en la posicion actual del cursor. El modo de
entrada predeterminado inicial es insertar. Es posible cambiar al
modo sobrescribir de acuerdo a sus necesidades.

« Elcursor es una linea vertical que parpadea (1) cuando el
modo insertar es el seleccionado. El cursor es una linea
horizontal que parpadea ( _) cuando el modo sobrescribir
es el seleccionado.

* El modo predeterminado inicial para el formato lineal es
insertar. Para cambiar al modo sobrescribir, presione
(INS).

« En el formato matematico, solo es posible utilizar el modo
insertar. Presionar (INS) cuando se seleccion6 el
formato matematico no cambia al modo sobrescribir.
Consulte la seccioén “Incorporacién de un valor a una
funcién” para obtener mas informacion.



« La calculadora automaticamente cambia al modo insertar
cuando se cambia el formato de entrada/salida de lineal a
matematico.

Modificacion del caracter o funcién que se
acaba de ingresar

Ejemplo: Corregir la expresion 369 X 13 para que se
convierta en 369 X 12.

KIRE P |
LeJoIx]1]
1]
36911
0
26912
1]
Eliminacion de un caracter o funcién
Ejemplo: Corregir la expresion 369 X X 12 para que se
convierta en 369 X 12.
Modo insertar:
(3081 (9 (%) (%) (1) [z [0 1
1]
64l 2
(<[«
1]
369412
DEL
1]
Modo sobrescribir:
\Zl E \Il EEBXXIE-
1]




1]
oo [369=12
1]
Correccion de un calculo
Ejemplo: Corregir cos(60) para que se convierta en sin(60).
Modo insertar: (6][0] cos(60)
1]
<= =)o [V
1]
(5] sinced)
1]
Modo sobrescribir: [6][0] cos(60)-
1]
FAEEE cosCa0D
0
&) since0)
1]

Insercion de datos en un calculo

Siempre utilice el modo insertar para esta operacién. Use [»]
o (<] para mover el cursor a la ubicacion donde desea
ingresar un nuevo dato.

Visualizacion de la ubicacion de un error

Si aparece un mensaje de error (como “Math ERROR” o
“Syntax ERROR”) cuando presiona [=], oprima (<] o [>].
Esto muestra la parte del calculo donde ocurri6 el error con el
cursor en la ubicacién del error.

13



Ejemplo: Usted ingresa “14 + 0 X 2 =" por error en lugar de

“14+10X2=".
Use el modo insertar para la siguiente operacion.
LINE
Math ERROR
MEEEEEE |raer cancer
C41Cel:iGoto
14+0k2
presione [»>] o [«
1]
Esto esta generando el error.
14+102
(«[1]
1]
14+10%2 i
=
2.8

También se puede borrar la pantalla presionando para

borrar el célculo.

Entrada con formato matematico

Al ingresar datos con formato matematico, es posible ingresar
y visualizar fracciones y algunas funciones usando el mismo
formato con el que aparecen en los libros de texto.

IMPORTANTE:

« Determinados tipos de expresiones pueden hacer que la
altura de la férmula de célculo sea mayor que una linea.
La altura maxima permitida para una férmula de calculo es
de dos pantallas (31 puntos X 2). No se permitira el ingreso
de mas datos si la altura del calculo excede el limite.

« Se pueden anidar funciones y paréntesis. Sin embargo,
si anida demasiadas funciones y/o paréntesis hasta que
no se permiten ingresar mas datos, divida el calculo en
varias partes y calcule cada parte por separado.

Funciones y simbolos admitidos para la
entrada en formato matematico

La columna de Bytes muestra el nimero de bytes de
memoria usados en el ingreso de datos.

| Funcién/Simbolo

|Tec|as a presionar

Bytes

14



Fraccion impropia 9
Fraccion mixta (==) 13
Log (a,b)(Logaritmo) (loa) 6
10”x(La potencia de 10) (10" 4
e™x(La potencia de e) (n](é) 4
Raiz cuadrada 4
Raiz cubica SHIFT 9
Cuadrado, cubo 4
Reciproca 5
Potencia 4
Raiz de una potencia 9
Valor absoluto 4
Paréntesis (o] 1

Ejemplos de entradas en formato matematico

Realice las siguientes operaciones con el formato matematico
seleccionado.

Preste atencion a la ubicacién y el tamario del cursor en la
pantalla al ingresar datos usando el formato matematico.

Ejemplo 1: Ingresar 28+

MATH
=
. —
] el
Ejemplo 2: Ingresar 1+ 2 +3
MATH
M 1z

>+[3) 1+J'§+3




Ejemplo 3: Ingresar (1 + E )2 X2=

OOHEREE]

25
=5

+ Cuando se presiona[ =]y se obtiene un resultado del calculo
usando el formato matematico, parte de la expresion que se
ingres6 puede quedar cortada, tal como se muestra en el
Ejemplo 3. Para ver la totalidad de la expresion ingresada
una vez mas, presione [AC], y luego oprima [» .

Incorporacion de un valor en una funcién

Cuando se usa el formato matematico, es posible incorporar
parte de una expresion (un valor, una expresion entre
paréntesis, etc.) en una funcion.

Ejemplo: Incorporar la expresion dentro del paréntesis de

1+ (2+3)+4enlafuncion v

g
Coloque el cursor antes de (2+3) 1230
1+EZ+3)+4

[EAIBEL(INS)

Esto hara que cambie la forma del cursor, tal como se
muestra aqui.

i

1+ Z+37+4

Esto incorpora la expresion entre paréntesis en la funcion v~

« Siel cursor se encuentra a la izquierda de un valor o
fraccion (en lugar de un paréntesis abierto), dicho valor o
fraccion se incorpora en la funcién aqui especificada.

« Siel cursor se encuentra a la izquierda de una funcioén, toda
la funcién se incorpora a la funcion aqui especificada.

* Los siguientes ejemplos muestran las otras funciones que
se pueden usar en el anterior procedimiento, y las teclas
que se deben marcar para usarlas.



Expresion original: 1 +1(2 + 3) + 4

Function Key Operation | Resulting Expression
1(2+3)

Fraction 1+ T +4
log(a,b) 1+logy ((2+3))+4
Power Root SHIFD@ YD) | 144 (2+3)+4
También es posible incorporar valores en las siguientes funciones.
(10, (), (=), [, (e),
Visualizacion de resultados de calculos

en un formato que incluya ./2, T, etc.
(formato de nimeros irracionales)

Cuando se selecciona “Mthlo” como formato de entrada/salida,

se puede especificar si los resultados de los calculos deben

mostrarse en un formato que incluya expresiones como /2 y &

(formato de nimeros irracionales), o en un formato que use

valores decimales sin usar formato de nimeros irracionales.

+ Presionando [=] luego de ingresar un célculo se muestra
el resultado usando formato de nimeros irracionales.

« Presionando =) luego de ingresar un célculo se
muestra el resultado usando valores decimales.

En los siguientes ejemplos, (1) muestra el resultado obtenido

cuando se presiona [=], mientras que (2) muestra el

resultado obtenido cuando se presiona =]

Nota: Cuando se selecciona “linelO” como formato de
entrada/salida, los resultados de los célculos siempre se
muestran usando valores decimales (sin formato de numeros
irracionales) sin importar si se oprime (=] o [t [=].

Nota: las condiciones para la visualizacion de la forma 7t (incluye ©
dentro de la visualizaciéon de numeros irracionales) son las
mismas que aquellas para la Conversion S-D. Para obtener
detalles, consulte la seccion “Uso de la transformacion S-D”.

Ejemplo 1: ./2+./8 = 3./2
MATH

C=ary

& FIERlEarIEalES kAt
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CEIRY

o EDEEODE@EEE

4, 242640687
Ejemplo 2: sin(60) = %
MATH
sin 60E51n(6m =
z

Ejemplo 3: sin”™! (0.5) = (13 T
MATH

@) () (sin) (0] () () (=) 102

« Para obtener mas detalles sobre como realizar calculos
usando .~ y m consulte: “Calculo de funciones”.

« Los siguientes son los célculos para los cuales se pueden
mostrar resultados en formato v~ (formato que incluye v~
en la visualizacion de numeros irracionales).

a. Calculo aritmético de valores con el simbolo de la raiz
cuadrada (+7), X2, x5, x°.

b. Calculo de funciones trigonométricas las funciones
trigonométricas so6lo pueden generar resultados en
formato v~ en los siguientes casos.

En todos los otros casos, los resultados de los calculos se

muestran en formato decimal.

Configuracié |Entrada de unidad de [Rango de valores de
nde launidad |angulos entrada para resultado
de angulos en formato v~
Deg Unidades de 15° Il <9x10°
Rad <

Maltiplos de 157 | <%

radianes
Gra x| < 10000

Multiplos de §39 4

grados centesimales




Rango de calculo en formato v~

Lo siguiente muestra el formato de datos internos y los rangos
de valores aplicables para resultados obtenidos con .

+%+% 0 = a<100,1< d<100
“ ¢ T f 0 =5b<1000,1< e<1000
1 < <100,1< <100

El resultado del calculo se muestra en formato decimal
cuando se supera cualquiera de estos rangos.

Ejemplo: 35 42 X 3 (=105./2) =148.492424
% = 8.485281374

Los resultados de calculos con .~ reales se muestran
usando la siguiente forma.
a=a-f

ta'btde d=c-+d
c

c'=c-f
Por este motivo, el valor visualizado puede ser mayor al
rango arriba mostrado. Ejemplo:
S 2 _10./3+11.02
11 10 110
Los resultados que incluyen simbolos de raiz cuadrada
pueden tener hasta dos términos (un término entero
también se cuenta como un término). Si el resultado tiene
mas de tres términos, aparecera en formato decimal.

Ejemplo: 2+ ./3+./8 = J/3+3./2

J2+ .3+ ./6 = 5595754113
El resultado se visualiza en formato decimal incluso
cuando cualquier intermedio tiene tres o mas términos.
Ejemplo: (1+72+./3) (1-42-.3) (=-4-2./6)
=-8.898979486

Calculos basicos (COMP)

Esta seccion describe como realizar calculos aritméticos,
sexagesimales, de fracciones y porcentajes.

Todos los calculos en esta seccion se realizan en el Modo
COMP ((won] [[1]).

Calculos aritméticos

Use las teclas [+, (=], (X1, y (=] para realizar calculos

aritméticos.

19



Ejemplo: 7 X 8 -4 X 5 =36
LINE

TxB-4xG
XIEI=MIXIE] (=]

26

La calculadora evalua automaticamente la secuencia de
prioridad de calculo. Para obtener mas informacion, consulte
“Secuencia de prioridad de célculo”.

Numero de cifras decimales y nimero de
digitos significativos

Es posible especificar un nimero fijo de cifras decimales y de
digitos significativos para el resultado del célculo.

Ejemplo: 1 +6 =
LINE
Configuracién predeterminada inicial 16
Norm1
Mo | 0, 1666666667
1+6
3 cifras decimales (Fix3)
0. 167
1+6
3 digitos significativos (Sci3)
1. 67wt

Para obtener mas informacion, consulte “Especificacion del
ndmero de digitos visualizados”.

Omisidén de un paréntesis cerrado final

Es posible omitir cualquier paréntesis cerrado ())
inmediatamente antes de presionar la tecla [=] al final de un
célculo Unicamente cuando se usa el formato lineal.
Ejemplo: (2 +3) X (4-1)=15
LINE

(D@ FEI00X] [(2+3x04-1
MEEME "

20



Calculos de fracciones
La manera de ingresar fracciones depende del formato de

entrada/salida actualmente seleccionado.

Improper Fraction | Mixed Fraction
Math va Pl
Format 3 3
Linear e 3\ /2 114 3\
Format Numerator ~ Denominator | Integer Part Denominator
Numerator

« La configuracién predeterminada muestra las fracciones
como fracciones impropias.

simplifican antes de mostrarse.

Los resultados de los célculos de fracciones siempre se

Ejemplo: %*—% = (Zi
MATH Wath &
EEEEEE 2+
B0EE z
EEIEO) 2a3+142
BEE .
1,.2 11
32* 1§ - 4]‘ (Formato de fracciones a b/c)
CIEEEIE] |3a1441.2.3
DEDEEE L

< La entrada de fracciones mixtas es posible Unicamente
cuando se especifica “a b/c” para el formato de fracciones.

+ En el modo MATH, presione (=) para ingresar

fracciones mixtas.

« Siel nimero total de digitos usados para una fraccion mixta
(incluidos los simbolos de numeros enteros, numeradores,
denominadores y separadores) es mayor a 10, el valor se
mostrara automaticamente en formato decimal.

« Elresultado de un calculo que incluye fracciones y valores
decimales se muestra en formato decimal.

21



Cambio entre el formato de fracciones
impropias y el formato de fracciones mixtas

Al presionar la tecla a(é QEJJ se alterna la
C C

visualizacion de las fracciones en pantalla entre el formato de
fracciones impropias y el de fracciones mixtas.

22



Cambio entre el formato de fracciones y

formato decimal

] T —>

32
1.5 cos

«—

o+2

342

« Elformato de la fraccién depende del formato de fracciones
actualmente seleccionado (fracciones impropias o fracciones

mixtas).

* No es posible alternar entre el formato decimal y el formato de
fracciones mixtas si el nimero total de digitos usados en la
fraccion mixta (incluidos los simbolos de nimeros enteros,
numeradores, denominadores y separadores) es mayor a 10.

« Para obtener detalles sobre la tecla [S+-DJ, consulte “Uso de la

transformacion S-D”.

Calculos de porcentajes

Ingresar un valor y presionar (%) hace que el valor se

convierta en un porcentaje.
Ejemplo: 2% = 0.02 (2= )

100
LINE
(2] i) L] (%) [=]

20
150X 20%=30 (150 X 700 )
LINE
MBI
&) (0 (%) (=)

2% ’
0.02
150=20z
a0

Calcular qué porcentaje de 880 es 660. (75%)

LeJle]lo](=]le]le] 0]
(] (] (%) [=]

2500 mas el 15%. (2875)

23

£60+880:

75




(21 5] oo+ 2]5]0]0]
I L (%) [=]

3500 menos el 25%. (2625)
LINE

(3s]olo)=]3]5]0]0]

(X2 [0 I CJ%)(=]

Ala suma de 168, 98, y 734 restar
LINE

e+ o]8]+]

EAENENE]

OB00+2500%15:
2875

A500-3500%25:
9625

el 20%. (800)

168+98+734
1000

(=Jans X2 o JsHAl_CJ(%) =]

Ans—Aing<20z

200

Si se agregan 300 gramos a una muestra que originalmente
pesaba 500 gramos, ¢cudl es el porcentaje del incremento de

peso? (160%)
(oo [+ = o o] (1]
(s Lo Lo B (%) =]

¢, Cual es el porcentaje del aumento cu

(500+300)+500%
160

ando un valor pasa de

40 a467? ;Y si el valor pasa a 487 (15%, 20%)

I e e I O I
(4] Lo ] L] (%) (=]

(10> > e (e ](=]

24

(46-40)+40z
15

(48-407+40z
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Calculos de grados, minutos, segundos

(sexagesimales)

Se pueden realizar célculos usando valores sexagesimales, y

convertir valores entre formato sexagesimal y formato decimal.

Entrada de valores sexagesimales

La siguiente es la sintaxis para ingresar un valor sexagesimal.
{ Grados } [==] { Minutos } [] { Segundos }

Ejemplo: Ingresar 2° 0’ 30"

LINE

D EEREE o

2007 30

Tenga en cuenta que siempre debe ingresar algo para los
grados y los minutos, incluso si son cero.

Calculos sexagesimales

« Realizar los siguientes tipos de calculos sexagesimales
genera un resultado sexagesimal.
- Suma o resta de dos valores sexagesimales.
- Multiplicacién o division de un valor sexagesimal por un
valor decimal.

Ejemplo: 2° 20’ 30" + 39’ 30" = 3° 00’ 00"

—
22 oo 3 ) o o] #] (27207307 +IP 33730
I 20 B 20 B0 I K B 300°0”

Conversion de valores entre sexagesimal
y decimal

Al presionar mientras se visualiza el resultado de un
célculo se alterna entre un valor sexagesimal y uno decimal.

Convertir 2.255 en su equivalente sexagesimal.

LINE

2.255
2] 2IB1BEIE=] o

2.255

2°15°18"

25



2.255

2,255

Uso de multiples enunciados en calculos
Es posible utilizar el caracter dos puntos (:) para conectar dos
0 mas expresiones y ejecutarlas en secuencia de izquierda a
derecha al presionar [=].

Ejemplo: Crear multiples enunciados que ejecuten los
siguientes calculos: 3 + 3 and 3 X 3.

LINE
- 3+3: 33
OIERIEY
1]
3 3 "ADISP
+
(=
B
“Disp” indica que se trata de un resultado intermedio de un
célculo de multiples enunciados.
33 i
(=
9

Uso de la memoria de historial de
calculos y la repeticion (COMP)

La memoria de historial de datos mantiene un registro de
cada expresion que se ingresa y ejecuta, y de su resultado.

La memoria de historial de calculos sélo puede usarse en el
Modo COMP (o] [(1]).

Recuperaciéon de contenidos de la memoria
de historial de calculos

Presione (4] para retroceder por los contenidos de la
memoria de historial de calculos. La memoria de historial de
célculos muestra tanto las expresiones como los resultados.

Ejemplo:

26



LINE

a+3 ;

&

240 ;
(]

4

1+1 ;
(o]

2

« Tenga en cuenta que el contenido de la memoria de
historial de calculos se borra cada vez que se apaga la
calculadora, se presiona la tecla [ON], se cambia el modo
de calculo o el formato de entrada/salida, o se realiza una
operacion de reinicio.

« La memoria de historial de célculos es limitada. Cuando el
calculo que se esta realizando hace que se llene la memoria
de historial de calculos, el calculo mas antiguo se borra
automaticamente para hacer espacio para el nuevo calculo.

Funcion repeticion

Mientras el resultado de un célculo esta en pantalla, es

posible presionar [AC] y luego (<] o [»] para editar la

expresion que se usoé para el calculo previo. Si se esta
usando el formato lineal, se puede visualizar la expresion al
presionar (<] o [»], sin presionar primero.

Ejemplo: 4 X 3+ 2.5 =145

4X3-71=49

X E)F 2= [E])[=) [FE+E.5
14.5

I .

0]

4x3+2.5

= WA+

0
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.
4x3-7.1
=D 0]=)
4.9
Uso de la memoria de la calculadora
Nombre de la Descripcion
memoria

Memoria de respuesta |Almacena el dltimo resultado de célculo

obtenido.

Memoria independiente | Se pueden afiadir o quitar resultados de

célculos a la memoria independiente.
El indicador “M” en la pantalla indica que
hay datos en la memoria independiente.

Variables Ocho variables llamadas A, B, C, D, E, F,

X, e Y pueden usarse para almacenar
valores individuales.

Esta seccién usa el Modo COMP (1) para hacer una
demostracion de como usar la memoria.

Memoria de respuesta (Ans)

Vision general de la memoria de respuesta

El contenido de la memoria de respuesta se actualiza
cada vez que se ejecuta un calculo usando cualquiera de
las siguientes teclas: (=], [stF] (=], [m+], (M+),
(STO).

La memoria de respuesta puede guardar hasta 15 digitos.
El contenido de la respuesta no se modifica si ocurre un
error durante el calculo actual.

El contenido de la memoria de respuesta se mantiene
incluso si se oprime la tecla [Ac], si se cambia el modo de
célculo, o si se apaga la calculadora.

Uso de la memoria de respuesta para realizar una serie
de calculos

Ejemplo: Dividir el resultado de 3 X 4 por 30.
LINE
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34 ’
X]+][=]
12
(Continuacién) [+] (01[=) Ans+a0
0.4

El presionar [+ ] automaticamente ingresa el comando “Ans”.

« En este procedimiento, se necesita realizar el segundo
célculo inmediatamente después del primero. Si necesita
recuperar el contenido de la memora de respuesta luego
de presionar [AC], oprima la tecla [Ans].

Entrada del contenido de la memoria de respuesta a una expresion

Ejemplo: Para realizar los calculos que se muestran a
continuacion:

123 + 456 = 579 789 - 579 = 210
123+456
N (B0 =]
5749
S E =) T89-Ans
210

Memoria independiente (M)

Es posible afiadir o quitar resultados de calculos de la
memoria independiente. La “M” aparece en la pantalla
cuando la memoria independiente contiene un valor.

Vision general de la memoria independiente

El siguiente es un resumen de las distintas operaciones que
se pueden efectuar usando la memoria independiente.

Para hacer esto: Pulse estas
teclas:
Anadir el valor o resultado de la expresion

visualizado a la memoria independiente.

Quitar el valor o resultado de la expresion (M-)
visualizado de la memoria independiente.

Recuperar el contenido actual de la memoria (M)
independiente.
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« También es posible introducir la variable M en un calculo,
lo cual indica a la calculadora que debe usar el contenido
actual de la memoria independiente en esa ubicacion.
Para introducir la variable M se deben marcar las
siguientes teclas: (M).

« Elindicador “M” aparece en la esquina superior izquierda
de la pantalla cuando existe un valor distinto a cero
almacenado en la memoria independiente.

« El contenido de la memoria independiente se mantiene
incluso si se oprime la tecla [AC], si se cambia el modo de
célculo, o si se apaga la calculadora.

Ejemplos de calculos que usan la memoria independiente

« Sielindicador “M” aparece en la pantalla, realice el
procedimiento que se encuentra en la seccion “Borrado de
la memoria independiente” antes de realizar este ejemplo.

Ejemplo: 23+9=32 (9]
53- 6=47 3][=]
-)45%2=90 x] (M-)
99+3=33 JJ=]

(Total) 22 (M)

Borrado de la memoria independiente

Oprima [0 ] (STO) [M+]. Esto borra la memoria
independiente y hace que el indicador “M” desaparezca
de la pantalla.

Variables (A, B, C,D,E, F, X, Y)

Vision general de las variables

« Es posible asignar un valor especifico o el resultado de un
calculo a una variable.
Ejemplo: Asignar el resultado de 3+5 a la variable A.
(3] [+] (5] 1) [Rel) (STO) [ (A)
« Use el siguiente procedimiento cuando desee ver el
contenido de la variable A.
Ejemplo: Recuperar el contenidos de la variable A.
(A)
« Lo siguiente muestra como incluir variables dentro de
una expresion.
Ejemplo: Multiplicar el contenido de la variable A por el
contenido de la variable B.

(] (] (A) (X ][] (] (B) [=]
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« El contenido de las variables se mantiene incluso si se
oprime la tecla [AC], si se cambia el modo de calculo,
o si se apaga la calculadora.

9x6+3

Ejemplo: g5 = 1425
E3 JxE+3+B
(STO) i) (B) .
FxaL i

(5] (x][8] [ kel) (STO) [E] (C)

40
) @) HmE ¢ = P

1.425

Borrado del contenido de una variable especifica

Presione [ 0] (STO) y luego pulse la tecla
correspondiente al nombre de la variable cuyo contenido
desea borrar. Por ejemplo, para borrar el contenido de la

variable A, presione [0 ] (STO) (A).

Borrado del contenido de todas las memorias

Utilice el siguiente procedimiento para borrar el contenido de
la memoria de respuesta, la memoria independiente y todas
las variables.

Presione (9] (CLR) (Memoria) (=] (Si).
Para cancelar la operacion de borrado sin hacer nada,
presione (Cancelar) en lugar de [=].

Calculo de funciones

Esta seccion explica como usar las funciones integradas de la
calculadora.

Nota: Las funciones disponibles dependen del modo de calculo
que se haya seleccionado. Las explicaciones de esta seccion
tratan principalmente acerca de las funciones disponibles en los
modos de calculo. Todos ejemplos de esta seccién muestran las
teclas que se deben operar en el Modo COMP 1),

Los calculos de ciertas funciones pueden tomar un tiempo en
mostrar los resultados. Antes de realizar una operacion,
asegurese de esperar a que finalice la ejecucion de la
operacion actual. Es posible interrumpir una operacion en
curso presionando [AC].
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Pi (1) y bases de logaritmos naturales

Es posible ingresar pi () o la base de un logaritmo natural e
en un célculo.

Lo siguiente muestra las teclas que se deben operary los
valores que usa esta calculadora para pi () y e:

7 = 3.14159265358980 ([sHf] [X107(r))

€ =2.71828181845904 ((am] [x107(e))

Funciones trigonométricas y
trigonométricas inversas

La unidad de angulos requerida por las funciones
trigonométricas y trigonométricas inversas es aquella
especificada como la unidad de angulos predeterminada de la
calculadora. Antes de realizar un célculo, asegurese de
especificar la unidad de angulos predeterminada que desea
usar. Consulte “Especificacion de la unidad de angulos
predeterminada” para obtener mas informacion.

Ejemplo: sin 30 = 0.5, sin! 0.5 =30

EEHOE Sinc300
: 0.5

) ) sin”) (3] (51 (5] Elsin“(ﬂ.ﬁj
a0

Funciones hiperbdlicas e hiperbdlicas inversas

Al presionar la tecla se visualiza un menu de funciones.
Oprima la tecla numérica correspondiente a la funcién que
desea ingresar.

Ejemplo: sinh 1 = 1.175201194, coshm1=0

()] (sinh) (1] ) =) P LAREL
1.175201194
_'I U
(] (5] (cosh™y (T[] [=) cosh1)
0

32



Conversion de un valor ingresado a la unidad
de angulos predeterminada de la calculadora

Luego de ingresar un valor, oprima (DRG ») para
ver el menu de especificacion de la unidad de angulos

que se muestra a continuacién Oprima la tecla numérica
correspondiente a la unidad de angulos del valor ingresado.
La calculadora lo convertira automaticamente a la unidad de
angulos predeterminada de la calculadora.

1:% Zir
S:9

Ejemplo 1: Convertir los siguientes valores a grados:
T
2
El siguiente procedimiento asume que la unidad de angulos
predeterminada de la calculadora es grados.

radianes=90°, 50 grados centesimales = 45°

(=237
a0
(5] (o] s [Ans) (DRG ») (309 ‘
(@)=
45
Ejemplo 2: cos(Tt radianes) = -1, cos (100 grados
centesimales) = 0
) ) (ane) [COSCR )
(ORG ») 2] (n [][=] -1
(7] [0 (0) () (A (ORG ») [c0SC1002)
(@ ]=] 0
Ejemplo 3: cos™ (-1) = 180
cos™ -1)=7
Cl ath &
(cos™ (@] (][] cosi-1)
(=)
180
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&

(cos™) [ (][] |cosi-12
=

Funciones exponenciales y funciones
logaritmicas

« Para la funcién logaritmica “log(”, es posible especificar la
base m usando la sintaxis “log (m,n)”.
Si se ingresa un so6lo valor, se usa una base de 10 para
el célculo.

* “In(” es una funcion logaritmica natural con base e.

+  También se puede usar la tecla log[]] al ingresar una
expresion con el formato de “logmn” mientras se usa el
formato matematico.

Ejemplo: log, 16 = 4

loall) (2] () (1) (8] (=] [1992¢18
4
G (1032 16)
M=) ’
Tenga en cuenta que se debe ingresar la base (base m)
cuando se usa la tecla (logl[]] para la entrada.
log16=1.204119983
loacle)d
DI =]
1.204119983

Nota: Si no se especifica ninguna base, se usara una base de
10 (logaritmo comun).

[INE
In90(=log,90) = 4.49980967

lhcaad
4.49380967

On] (] 0]0(=]
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Ine=1

(in] (am) (<107 (e) D) (=]

€10=22026.4659

s (in ] (&) (1] (0] (=]

Incel

e~ (10

22026, 46579

Funciones de potencia y funciones de raiz

de una potencia

2 3 u

2,8 x T o (A

|

Ejemplo 1: 1.2 X 10% = 1200

MATH O ]2][x]
(1) (ks ] (10) (2] [=]
(14122 =16

EIIE

Ejemplo 2: 2% =8

23 (=]
(J2+1)(J2-1) = 1
OO0
JE2DE000IE=E)
5/32 =2

(5] =) (3m) ] (2] D (=)

Ejemplo 3: (-2)% = 1.587401052

35

1. 2xp®
1200
(1413242
16
o3 ’
8

T2+ (E23-1)
1

5320




LINE

O@@EOE -2 2.3
EGEE] 1587401052
8 /5 +3J-27 =-1.290024053
B
S[(51+3[(~27)
-1, 290024053
Ejemplo4: 1 1
372
(F1-41)
JEIHEEEOIEIE=]
12

Conversion de coordenadas rectangulares
y polares

P(r, 0)

I

‘()
a X
Coordenadas Coordenadas polares
rectangulares (Rec) (Pol)

La conversién de coordenadas se puede realizar en los
modos de calculo COMP y STAT.

Conversion a coordenadas polares (Pol)
Pol(X,Y) X: Especifica el valor de X en la coordenada
rectangular
Y: Especifica el valor de Y en la coordenada
rectangular
« Elresultado del célculo 6 se muestra usando el rango
de -180° < 6 <180°
« Elresultado del célculo 6 se muestra usando la unidad de
angulos predeterminada de la calculadora.

« Elresultado r se asigna a la variable X, mientras que y se
asignaa.

36




Conversion a coordenadas rectangulares (Rec)

Rec(r, 8 ) r: Especifica el valor de r en la coordinada polar

0 : Especifica el valor de 8 en la coordinada polar

El valor 6 se trata como un valor de angulo, de acuerdo con
la configuracion de la unidad de angulos predeterminada.

El resultado x se asigna a la variable X, mientras que 6 se
asignaa.

Si se realiza una conversién de coordenadas dentro de
una expresion en lugar de hacerlo como una operacion
independiente, el calculo se realiza usando sélo el primer
valor (ya sea el valor de r o el valor de X) generado por la
conversion.

Ejemplo: Pol (2, V2)+5 = 2+5 = 7
Deg) (X,Y)= (V2+42) — 1,0

(MATH [ (] (Pol) =) (2] ) Pul(q’ﬁ,if)

LINE

CEoy

R 0] ()= 2 B0 =) =03 6=45

PDl(J’(EJ T’ :
15'- 45

(LINE]Deg] (1, 6) = (2,30) — (X.Y)

(7] (=] (Rec) (2] () [0 ] (,) [Reci2, a0y
)0 ](=] P\E: 1. ?SEDEDBD?

Maximo comun divisor y minimo comun multiplo

Estas funciones existen en todos los modos.

Maximo comun divisor (GCD): Calcular el maximo comun
divisor de dos nimeros enteros positivos.

Minimo comun mdltiplo (LCM): Calcular el minimo comun
multiplo de dos numeros enteros positivos.

El valor del argumento puede ser un numero y/o una
expresion.

Rango de entrada:

LCM: 0 < |al , || <1Xx 1010
GCD:-1X 10" <a;b<1x10"
Mensajes de error:

Math ERROR: Cuando los usuarios ingresan nimeros
decimales o enteros negativos, aparece un mensaje de
error en pantalla.
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Ejemplo: Hallar el minimo comun multiplo de 5y 10.

MATH

@) (5] (Lom) 6 (5] (1
(=]

LCHES, 10

Ejemplo: Hallar el maximo comun divisor de 35y 60.

MATH

(1) (4] (GcD) (3] (5]
(] (0] () CeJ o] (=]

L=y

GCDC35, 60

Ejemplo: Cuando un argumento incluye cero.

LINE

(5] (5] (LCM) [0 ] [stF]
OJ0EIE]

L=y

LCMCO,9

Ejemplo: Cuando un argumento incluye una expresion.

[ (5] (Lem) (=) [(«] (50 (=)
(=1 O] () =)

(4](ep) 1] ][7][X]
(e Do) EIE]IE=]

T

LCHC-45+-3,9
45

GCDC137%2,38

2

La funcion de parte entera y la funcién piso

< Int: La funcién de parte entera extrae la parte entera del
valor eliminando los digitos que se encuentran a la

derecha del punto decimal.

« IntG: La funcién piso redondea el valor al nimero entero

mas cercano.

] (e ] (inty (2] (o] (3] (8] (=]

G Ce J (int) (=] (8] (=] (7] (8] [=]

] (3] (intG) (2] L] (31 (8] (=]
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L=y
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-5
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() (3] (inte) (=] (5] ][ (] (=]

ey

IntG(-5.78
-

Divisién con cociente y resto

Es posible usar la funcion para obtener el cociente y
el resto de un calculo de division.

En un célculo [+ R}, sélo se almacena el cociente en la
memoria [Ans].

Al completarse la operacion 5 [+R] 3 [STO] [X] se asigna
el cociente 1 a X.

Si ¥R es parte de una serie de multiples enunciados, s6lo
se transferira el cociente a la siguiente operacion.
Ejemplo: (1] (o] [(+] [ [7]=RI[e] (2)[(=][1][2]
(10+2)

Los botones (S-D) (c-£] [ene] [sk] (enc] (-] 5] 2] se
desactivan mientras se muestra el resultado de una
operacion con célculo y visualizacion del resto.

Si se da una de las siguientes condiciones al realizar una
operacion con calculo, se la tratara como una divisién
normal sin calcular ni mostrar el resto.

A. Cuando el dividendo es mayor a 1 X 1070,

B. Cuando el cociente no es un valor positivo o el resto no
es un numero entero positivo o una fraccién positiva.

Ejemplo: [—] se calcula como: -5 + 2.

Ejemplo:

MATH

52+-R6
Lel(=]

B=0:R=4

Funcién de simplificacion de fracciones

Esta funcion simplifica una fraccién usando el minimo divisor.

Si es necesario, también se puede especificar el divisor.

Esta configuracién soélo es valida en el modo COMP.

Esta funcion se desactiva si SIMP se define como AUTO

en el menu de configuracion.

Mensaje:

A. “Fraction irreduc” indica que no se puede seguir
simplificando la fraccion.
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B. “Non simplifiable” aparece cuando el valor que se
especifico es invalido como divisor para la simplificacion.

) Lo 234
E lo: lifi == .
jemplo: Simplificar 578 por 3

LINE

(3][4]E=[e] 234 6 T72»Sinp 3
(= ema (5] (=] P~ 78,0060

Ejemplo: Simplificar Z% (sin especificar el divisor).

LINE

L¢] 2346785 10P
(=) Em =)~ ll?JBSE‘%

» =
55 [=) %17339 Simp .
394113

Uso de CALC

« Se puede almacenar una Unica expresion matematica, con
hasta 99 pasos. Tenga en cuenta que el comando [CALC]
s6lo puede usarse en el Modo COMP.

« Elcomando [CALC| le permite almacenar temporalmente una
expresion matematica que necesite realizar varias veces.
Una vez que se almacena una expresion, es posible
recuperarla, ingresar variables, y realizar el calculo
rapidamente.

« Lo siguiente muestra el tipo de expresiones que se
pueden guardar con la funcién [CALC).

A. Expresiones: 2X + 3Y, 2AX + 3BY + C

B. Instrucciones multiples: X + Y: X(X +Y)

C. Ecuaciones con variable Unica a la izquierda y una
expresion que contiene variables a la derecha: A = B+C,
Y=X2+X+3 (observe: se debe usar la tecla [=] especifica
para ingresar el simbolo de igualdad de la ecuacion).

+ La pantalla de entrada de variables muestra el valor actual
a partir de las variables asignadas.

« Cuando comience un nuevo calculo, asegurese de que la
expresion almacenada se borre mediante el cambio del
modo o presionando la tecla [ON].

Ejemplo: Almacenar 3A + By luego sustituir las variables con

los siguientes valores (A:B) = (5:10). Calcular el valor de la

expresion.
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LINE T

(3 ) () (A) (30 ) () [3A+E
(®)od [5) (=) (1] (0] (=] .

Conversiéon métrica

« Los comandos de conversién métrica integrados de la
calculadora facilitan la conversién de valores de una
unidad a otra. Los comandos de conversion métrica
pueden usarse en cualquier modo de calculo excepto
BASE-N y TABLE.

« Para ingresar un comando de conversién métrica en un
calculo, presione (CONV) y luego ingrese el
numero de dos digitos que corresponde al comando que
desea usar.

Ejemplo: Convertir 5 cm en pulgadas:

BCmrin ’
(Conv)[o][2][=]
1.968503937

La siguiente tabla muestra los niumeros de dos digitos para
cada uno de los comandos de conversion métrica.

01:in»cm 02: cm»in 03: ftrm 04: m»t

05: ydPm 06: m»yd 07: mile»km 08: km»mile

09:nmile»m  [10:m»nmile  [11: acrepm? 12: m2» acre

13: gal(US)» € |14: L»gal(US) [15: gal(UK)» L [16: £»gal(US)

17: pc»km 18: km»pc 19: km/h»m/s  |20: m/s»km/h

21:0zPg 22:g»oz 23:1b»kg 24: kg»Ib

25: atm»Pa 26: Pa»atm 27: mmHg»Pa [28: Pa»mmHg
29:hp»kW 30: KW»hp 31: kgflcm?»Pa |32: Pa»kgficm?
33:kgt mrJ  [34:Jvkgf m (35 bfjinZpkPa [36: kPa P Ibffin2
37:°F»°C 38: °C»°F 39: J»cal 40: cal»J

Los datos de las formulas de conversion se basan en “NIST
Special Publication 811(1995)".

Nota: El comando J»cal realiza la conversién de valores a
una temperatura de 15°C.

Ranint

La funcion Ranlint#(a,b) genera un nimero entero aleatorio
dentro del rango de a a b.

Ejemplo: Generar un nimero entero aleatorio de 1 a 6.
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LINE

(s##T) (Togll) (Ranint#() (1) RanInt#c1,6)
o eJ0I=]

Otras funciones

Esta seccion explica como usar las siguientes funciones.

[[-Abs (:Ran #,Pr, oCr., Rnd( |

Factorial (!)

Esta funcion obtiene los factoriales de un valor que es cero o
un numero entero positivo.

Ejemplo: (5 + 3)! = 40320

LINE

|
MOEEEOEE o= [0

40320

Calculo del valor absoluto (Abs)

Cuando se realizan célculos con nimeros reales, esta funcion
simplemente obtiene el valor absoluto.

Ejemplo: Abs(2-7)=5

LINE

(1) (o) [Absl (2 (=) (7 (1] (=) [0St

Numero aleatorio (Ran#)

Esta funcién genera un nimero pseudo aleatorio de 3 digitos
que es menor a 1.

(1] [o][o] (o] |1000Ramd
(5] Ce ] (Ran#) (=]
505
=) [to00Rang ~
492
=] |1000Ran#
930
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Generar tres numeros aleatorios de 3 digitos. Los valores
decimales aleatorios de 3 digitos se convierten en valores
enteros de 3 digitos al multiplicarse por 1000.

Tenga en cuenta que los valores que se muestran aqui son
simplemente ejemplos. Los valores que genere su
calculadora seran distintos.

Permutacion (,,P,) y combinacién (,,C,)

Estas funciones hacen posible realizar calculos de
permutaciéon y combinacion. n'y r deben ser numeros enteros

enelrangode 0<r<n<1x10'0

¢, Cuantas permutaciones y combinaciones posibles de cuatro
personas hay en un grupo de 10 personas?

10P4 ’
(1) (o) () (X (,Py) (4] [=]
5040
10C4 S
Lo A (=] (,Cp) (2] (=) -

Funcién de redondeo (Rnd)

Esta funcién redondea el valor o el resultado de la expresion
en el argumento de la funcién al nimero de digitos
significativos especificado en la configuracién de nimero de
digitos visualizados.

Configuracion de digitos visualizados (DP) Norm1 o Norm2.
El significando se redondea a 10 digitos.

Configuraciéon de digitos visualizados (DP) Fix o Sci.

El valor se redondea al nimero de digitos especificado.
Ejemplo: 200 + 7 X 14 = 400

200714
DO EFDXDEE N
(Especifica tres cifras decimales).
] P
400, 000

(Los célculos se realizan de manera interna usando 15 digitos).
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(2] ]=7I=]

xJOJ=]

I T

El siguiente ejemplo realiza el mismo calculo sin redondeo.

(2] o] o] =][7](=]

(Redondee el valor al nimero de digitos especificado).

(#A] Lo ] (Rnd) (=]

(Verifique el resultado redondeado).

xJOJ=)

o00+7
28.571
fns<id
400,000
200+7 ’
28,571
Rndidns
28.571
Ans=14
399.994

Transformacion de valores visualizados
Los procedimientos de esta seccion pueden usarse para

transformar un valor visualizado a una notacion de ingenieria, o
para transformar entre el formato estandar y el formato decimal.

Uso de la notacion de ingenieria

La pulsacién de una tecla transforma un valor visualizado a una
notacién de ingenieria. Transformar el valor 1,234 a una
notacion de ingenieria, pasando el punto decimal a la derecha.

LINE
M@ EEE
)
[
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1234
1234
1234
1. 234503
1234 )
12345009




Transformar el valor 123 a una notacion de ingenieria,
pasando el punto decimal a la izquierda.

123 )
=2E1E=)
123
A () | 2
0. 12303
123 o0
) ) ()
0. 00012308

Uso de la transformacién S-D

Es posible usar la transformacién S-D para transformar un
valor entre un formato decimal (D) y un formato estandar (S)
(fraccién, ).

Formatos admitidos para la transformacion S-D

La transformacion S-D puede usarse para transformar el
resultado decimal visualizado de un calculo en uno de los
formatos descritos a continuacién. Realizar nuevamente la
transformacion S-D convierte al nUmero nuevamente en el
valor decimal.
Nota: Cuando se transforma un valor del formato decimal al
formato estandar, la calculadora decide automaticamente qué
formato estandar utilizar. No es posible especificar el formato
estandar.
Fraccion: La configuracion del formato de fracciones actual determina
si el resultado es una fraccién impropia o una fraccion mixta.
. Los siguientes son los formatos 7 admitidos. Esto es verdadero sélo
en el caso del formato matemético. n T (n es un nimero entero).

‘[—j To a}—J T (dependiendo de la configuracion del formato de
c

fracciones).
La transformacion a un formato T fraccional se limita al
resultado de la funcion trigonométrica inversa y a valores que
normalmente se expresan en radianes.
Luego de obtener el resultado de un calculo en formato v,
es posible convertirlo en un formato decimal presionando la
tecla [S--D]. Cuando el resultado del calculo original esta en
formato decimal, no puede convertirse al formato v~.
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Ejemplos de transformacion S-D
Tenga en cuenta que la transformacién S-D puede tomar

un tiempo.
Ejemplo: Fraccion — Decimal

MATH

BEIE]=]

CEiry

hjn

i

Cada vez que se presiona la tecla se alterna entre los

0. 3333333333

dos formatos.

Fraccion T — Decimal

MATH

(] (<107 (m) (X (5] (2] (=) (5] (=]

S-D
4 — Decimal
MATH
(>1(x] (=]
S-D|

CEoy

Z
=

T

1. 266637061

12x{3

2. 449459743

Calculos estadisticos (STAT)

Todos los calculos de esta seccién se realizan en el modo STAT

(08 (2)

Seleccidén de un tipo de calculo estadistico
En el modo STAT, visualice la pantalla de seleccion de tipo de

célculo estadistico.
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Tipos de calculos estadisticos

Tecla EIem'ento del Calculo estadistico
menu

[ 1-VAR Variable unica

A+BX Regresion lineal

_+CX 2 Regresion cuadratica

InX Regresién logaritmica

(5] er X Regresién exponencial e

[¢] A+ B"X Regresién exponencial ab

A« X"B Regresion potencial

11X Regresion inversa

Entrada de datos de la muestra y visualizacion
de la pantalla del editor de STAT

La pantalla del editor de STAT aparece cuando se ingresa en
el modo STAT desde otro modo. Use el menu STAT para
seleccionar un tipo de calculo estadistico. Para visualizar el
editor de STAT desde otra pantalla del modo STAT, pulse

(STAT) (2] (Datos).
Pantalla del editor de STAT

Existen dos formatos de la pantalla del editor de STAT,
dependiendo del tipo de calculo estadistico que haya
seleccionado.

S
N
Estadistica de una variable Estadistica de dos
variables

La primera linea de la pantalla del editor de STAT muestra el
valor de la primera muestra o los valores del primer par de
muestras.

Columna FREQ (Frecuencia)

Si se activa el elemento Pantalla estadistica en la pantalla de
configuracioén de la calculadora, también se incluira una
columna rotulada “FREQ” en la pantalla del editor de STAT.
La columna FREQ puede usarse para especificar la
frecuencia (el nimero de veces que el mismo dato aparece
en la muestra) de cada valor de la muestra.
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Reglas para la entrada de datos de la
muestra en la pantalla del editor de STAT

« Los datos ingresados se introducen en la celda donde se
encuentra el cursor. Use las teclas de cursor para mover el
cursor entre las celdas. En la siguiente imagen el cursor
esta debajo de la letra x.

<Tar
1 ﬁ
g

3

« Los valores y expresiones que se pueden ingresar en la
pantalla del editor de STAT son los mismos que se pueden
ingresar en el modo COMP con formato lineal.

+  Presionar [AC] mientras se ingresan datos borra la entrada
actual.

+ Luego de ingresar un valor, oprima [=]. Esto registra el
valor y muestra hasta seis digitos en la celda actualmente
seleccionada.

Ejemplo: Ingresar el valor 123.45 en la

celda X1 (mueva el cursor a la celda X1) G
DDEEEE |

. 3
El valor que se ingresa aparece enel [1Z3.49

=

area de formulas (123.45).

=14
3

Al registrar un valor, el cursor se mueve a la celda de abajo.

Precauciones al ingresar datos en la pantalla
del editor de STAT

El nimero de lineas de la pantalla del editor de STAT (el
ndmero de datos de la muestra que se pueden ingresar)
depende del tipo de datos estadisticos seleccionados y de la
configuracién de Visualizacion estadistica de la pantalla de
configuracion de la calculadora.

Visualizacion Apagada Encendido
estadistica (Sin columna FREQ) |(Con columna FREQ)
Tipo estadistico

Una variable 80 lineas 40 lineas

Dos variables 40 lineas 26 lineas
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Los siguientes tipos de entrada no estan permitidos en la
pantalla del editor de STAT:

+ Operaciones (M-)

« Asignacion de variables (STO)

Precauciones en relacion al almacenamiento
de datos de muestras

Los datos de la muestra ingresados se borran
automaticamente cuando se cambia a otro modo desde el
modo STAT o si se cambia la configuracion de visualizacion
estadistica (que hace que la columna FREQ se muestre o se
oculte) en la pantalla de configuracion de la calculadora.

Edicion de datos de la muestra

Sustitucién de los datos de una celda

(1) En la pantalla del editor de STAT, mueva el cursor hasta la
celda que desea editar.

(2) Ingrese el nuevo valor o expresion, y pulse [=].

Importante: Tenga en cuenta que debe sustituir totalmente los
datos existentes de la celda con la nueva entrada. No es
posible editar partes de los datos existentes.

Eliminacion de una linea
« (1) En la pantalla del editor de STAT, mueva el cursor

hasta la linea que desea eliminar.
* (2) Presione [DEL|.

Insercion de una linea

* (1) En la pantalla del editor de STAT, mueva el cursor
hasta la linea que estara debajo de la linea que insertara.

. (2) Presione (STAT) (Editar).

. ) Pulse (1] (Ins).

Importante Tenga en cuenta que la operacion de insercion no

funcionara si el nimero maximo de lineas permitidas para la

pantalla del editor de STAT ya esta en uso.

Eliminacién de todo el contenido del editor
de STAT

(1) Presione (1] (STAT) (Edit).

(2) Pulse [2] (Del-A).

Esto borra todos los datos de la muestra de la pantalla del
editor de STAT.

Nota: Sélo es posible realizar los procedimientos descritos en
“Insercion de una linea” y “Eliminacién de todo el contenido
del editor de STAT” cuando la pantalla del editor de STAT esta
siendo visualizada.
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Pantalla de calculo STAT

La pantalla de calculo STAT realiza calculos estadisticos con
los datos que se ingresan en la pantalla del editor de STAT.
Presionar la tecla mientras se visualiza la pantalla del
editor de STAT cambia a la pantalla de calculo STAT.

La pantalla de calculo STAT también utiliza el formato lineal,
sin importar cudl es la configuracién de formato de entrada/
salida actual en la pantalla de configuracion de la calculadora.

Uso del menu STAT

Mientras se visualiza el editor de STAT o la pantalla de
calculo STAT, oprima [#F] [ 1] (STAT) para ver el men( STAT.

El contenido del mend STAT depende de si el tipo de operacién
estadistica seleccionada usa una variable o dos variables.

1iTwPe  Z:lata 1:TwPpe  Z:iData
1Eum  driar Fisum  dilar
Siauartl SiRed  SiMinMax
Estadistica de una variable Estadistica de dos variables
Elementos del menu STAT
Elementos comunes
Seleccione Cuando quiera hacer esto:
este elemento
del menu:
Tipo Visualizar la pantalla de seleccion de tipo de
célculo estadistico
Datos Visualizar la pantalla del editor de STAT
Suma Visualizar el sub-mend Sum con comandos para
calcular sumas.
Var Visualizar el sub-men( Var con comandos para
calcular la media, la desviacion estandar, etc.
Reg Visualizar el sub-men( Reg con comandos para
calcular regresiones.
Para obtener mas detalles consulte “Comandos
cuando se selecciona el calculo de regresion
lineal (A+BX)" y “Comandos cuando se selecciona
el calculo de regresion cuadratica (_+CX2)”.
(6 ]MinMax | Visualizar el sub-ment MinMax con comandos
para obtener valores maximos y minimos.
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Comandos de calculo estadistico de una
variable (1-VAR)

Los siguientes son los comandos que aparecen cuando se
selecciona (Sum), (Var), o (6] (MinMax) en el men(

STAT mientras el tipo de calculo estadistico de una variable
estéa seleccionado.

PR
n

-’

XG, = -
(x-%)?

YOt n-1
Sub-ment Sum (& (1] (STAT) (3] (Sum))
Seleccione este Cuando quiera hacer esto:

elemento del menu:

2 Suma de los cuadrados de los datos
J 2x de la muestra

S Suma de los datos de la muestra

Sub-menu Var () (1] (STAT) [(«] (Var))

Seleccione este Cuando quiera hacer esto:
elemento del menu:

(1]n Numero de muestras

3 Media de los datos de la muestra
X, Desviacion estandar de la poblacion
XG,_4 Desviacion estandar de la muestra

Sub-menu MinMax (s (1] (STAT) [&] (MinMax))

Seleccione este Cuando quiera hacer esto:
elemento del menu:

(1] minx Valor minimo

maxX Valor maximo
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Calculo estadistico de una variable
Seleccione una variable (1-VAR) e ingrese lo siguiente:

Datos:{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 } (FREQ:ON)
RAIENCI D IRICOY Horrd e
(STAT) SiET . BITE
im FREEI!
(1] (1-VAR) | 2
|
0
Edite los datos de la siguiente manera, usando la insercion y
la eliminacion:
{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ:ON)
i FRER
(T)(STAT) (2] (Data) | 2™ 2| |
3 3 1
im FREEI!
[T )(STAT) 3 )(Edit) 1 ](Ins) | & i |
El 2 I a
q }sﬁm 3 FRI‘!l
M | |
El g 1 a
|
1]
Edite los datos de FREQ de la siguiente manera:
{1,2,1,2,2,2,3,4,2,1} (FREQ:ON)
(1) (STAT) (2] (Date) =] | ¢ | 'm;
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AT 5
" FRER
y

i |

Ejemplos:

B

Calcule la suma de los cuadrados de los datos de la muestra

y la suma de los datos de la muestra.

1:Exz ZIEX
(STAT) (3] (Sum)
r
(2 =]
B
) (sTAT) (3 (Sum) [gye
(2] (3x) (=] 102

Calcular el nimero de muestras, la medi
estandar de la poblacion.

a, y la desviacién

1:n Zi=
() (1] (STAT)[(5] (Var) |33 disx
STAT W
1= [
20
(] (STAT) (8] (var) [2](x) (=)
5.1
(1) (STAT) [4] (Var) [d%
3 X0
(x0) (=] 5, 754995463
Calcular el valor minimo y el valor maximo.
1 E mik Zimaxs
(STAT) (5] (Quartt) gigs ~ #*M=d
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e El

() (7] (STAT) (6] (MinMax) [THL#
(Maxx) (=] 10

Comandos cuando se selecciona el calculo de
regresion lineal (A+BX)

Para la regresion lineal, la regresion se realiza de acuerdo
con la siguiente ecuacion modelo.

y=A+BX

Los siguientes son los comandos que aparecen en los sub-menus
que aparecen cuando se selecciona (Sum), (Var), 6]

(MinMax), o[ 7 ] (Reg) en el ment STAT cuando el tipo de calculo
estadistico seleccionado es la regresion lineal.

X = Zf y = Z)_/
n n
- 2
ro, - LG yo, = |20=9)
n n
-\2 2
(x-%) =7
XG4 P YO, 1 1
zy—BOZx
= n
neyxy—Yxedy

B=  aya®- (3T
neyxy—>xeyy
Sy (S0P Hn e 2+ (30

r =

-4 y =A+B
B 7 x

x =
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Sub-ment Sum (s (1] (STAT) (4] (Sum))

Seleccione este
elemento del menu:

Cuando quiera hacer esto:

Suma de los cuadrados de los datos X

] sz

S Suma de los de los datos X

Zyz Suma de los cuadrados de los datos Y
S Suma de los datos Y

Sy Eirgztg: Igs productos de datos X'y de
) sz Suma de los cubos de los datos X

szy Suma de (datos X al cuadrado X datos Y)
Zx4 Suma de los datos X a la cuarta

Sub-menu Var (5] (1] (STAT) (5] (Var))

Seleccione este
elemento del menu:

Cuando quiera hacer esto:

(1]n

NUmero de muestras

X Media de los datos X

X0, Desviacion estandar de la poblacion de los
datos X

XG,_4 Desviacion estandar de la muestra de los
datos X

7 Media de los datos Y

(6] yo, Desviacion estandar de la poblacion de los
datos Y

Y6, 4 Desviacion estandar de la muestra de los

datos Y
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Sub-menu MinMax (7] (1] (STAT) (¢ ] (MinMax))

Seleccione este elemento | Cuando quiera hacer esto:
del menu:

1] Minx Valor minimo de los datos X
MaxX Valor maximo de los datos X
MinY Valor minimo de los datos Y
MaxY Valor méximo de los datos Y

Sub-menu Reg () (1] (STAT) (Reg))

Seleccione este elemento | Cuando quiera hacer esto:

del menu:

(A Constante de coeficiente de regresion
A

B Coeficiente de regresion B

r Coeficiente de correlacion r

X Valor estimado de x

b Valor estimado de y

Calculo de la regresion lineal:
Los ejemplos usan todos los datos ingresados en esta tabla:

X y X y
1.0 1.0 2.1 15
1.2 11 24 1.6
15 12 25 1.7
1.6 13 2.7 1.8
19 14 3.0 2.0

(=)[3] (STAT) (] (OFF)

(STAT)
1 :Em ¥ ) o
(A+BX)[(1][=) gd |
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=) [=x]
=gt [N
d o |
ot o] (=1
I [ax] ik =]
CC =] o LRI A=)
b L S o ot o
- - - Cd 0 T
= —mun —m * ]
: I : o I [ 3
o 2e 5 2c o == - 2] O i o —
LRI Clalnin = =
me= —mm ma= L~ —n~ - =

() o] o ][]
PR

[=J(JC=][+]
HE/E
(][] o]
[~J(e] L]
[=J(J=]le]
HE

0
D]

(] o (] [
M =l
[CI[] )
HHEE
([ [u] u]
Felel
oo
===

S1E¥2
s (1] (STAT) (Sum)[2i &35

(X [=] By

(1) (STAT) [4] (var)

ax
(3] (¥0,) (=]
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(1] (STAT) (5] (Reg)
ERIEY

[s##t] (1] (STAT) (5] (
(z]®) E
(STAT) (7] (Reg) (3] (N (=]

* (3] [\ (1] (STAT) [5] (Reg)
) [=]

4]x)

= (2] [1](STAT) (5] (Reg) [5
=

* Valor estimado (y=3 —> x =?)

** Valor estimado (x=2 —> y =7?)

1:m Z2IB
Sir az
Eis
A
0.5043537305
5 5
0.4802217183
I N
0. 9952324846
g
5. 196852046
=
1.464802217

Comandos cuando se selecciona el calculo
de regresion cuadratica (_+CX)

Para la regresion cuadratica, la regresion se realiza de
acuerdo con la siguiente ecuacién modelo.

y=A+BX+CX?

Por ejemplo:
4= (T (2
n n n
B = Sxy e Sx?x® - szy o Sux’
2
Sxx e szx2 - (Sxxz)
C= szz ® Sxx—Sxye Sxx2
Sxx e Sx2x* - (Sxx2)2

58



>x?

n

xedy
PO N L

Sxx = sz—

2

Sxx? = sz— ZX_'n.Zf_

2

2
PRETSPIN’ ik
n
2
2 2 7236 * Ey
Sx"y ="y -
2
iy - ZBH/B-4CU-y)

2C

2
iy ZB-JB®-4C(-y)

2C
y =A+Bx+Cx

Sub-menu Reg (7] (STAT) (Reg))

Seleccione este Cuando quiera hacer esto:

elemento del menu:

(1]A Constante de coeficiente de regresion A

B Coeficiente lineal B de los coeficientes
de regresion

¢ Coeficiente cuadratico C de los
coeficientes de regresion

1 Valor estimado de x1

(5] 32 Valor estimado de x2

Cely Valor estimado de y

Las operaciones de los sub-menus Sum (sumas), Var (niUmero
de muestras, media, desviacion estandar), y MinMax (valor
maximo, valor minimo) son las mismas que aquellas para el
calculo de la regresion lineal.
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Calculo de la regresion cuadratica
Por ejemplo:

Todos los datos que se usan siguen la siguiente tabla:

X y X y
70 70 21 75
12 T1 24 1.6
15 12 25 1.7
16 13 2.7 1.8
19 14 30 2.0
1:1-VAaR Zip+ER
(1] (STAT) (1] (Type) |2} g#5"2 diln s
FiReHhE Silen
s
SR o Y
1
S
1]
i:m ZiE
1) (1] (STAT) (5] (Reg) [Ei 5 4%
—
)@=
0. 70258593635
() (1] (STAT) (7] (Reg) [E
®)=]|  p.o576384379
(7] (STAT)[7] (Reg) |=
A BIOEI g, ose10274153
y=3—>x1 =7
(3] () (1] (STAT) [7] (Reg) |3%1
x1)[=) 4.502211457
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y=3—3x2 =7

(STAT) [7] (Reg) |3%2

(5](x2)(=]

e

-9. 094477563

xX=2—>y =7

(] (STAT) (7] (Reg) |2

L] () [=]

1. 442547706,

Comentarios para otros tipos de regresiones

Para obtener detalles acerca de la formula de célculo del
comando incluido en cada tipo de regresion, consulte las

férmulas de célculo indicadas.
Por ejemplo:
Regresion logaritmica (en X)
y=A+BInX

>y-BeXiIn
A= &2
n

ne>(Inx)y—>InxeX'y
ne 3 (Inx)? - (¥ Inx)?

ne> (Inx)y—>InxeX'y

r

-4

B

e

x
5 =A+Binx

Regresion exponencial e (e* X)
y = AeBX

zln ~BeXx
A= exp yn

noleny—zxtz Iny
B= 2 2
neyx —(3x)
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.- ne>xiny—%xeXiny
{neya (X0 Hne X (Iny)* ~(Tiny)?}

_ Iny—In4
B

f/ = Ae
Regresion exponencial ab (A*B*X)
y=ABX

Eln —B-zx
A= exp yn

neyxiny—%xeyiny
B= 2 2
neyx —(3x)
_ ne>xiny—%xeXiny
{ne 32— (X0 Hne T (Iny)? — (T Iny)?}

r

_ InK;InA y = ABx

Regresion potencial (A © X*B)

y=AXB
> Iny—BOE Inx
A= ©XP -

B = neyxiny—3%Inxe% Iny
ne 3 (Inx)? - (T Inx)?

_ ne> Inxlny—%>"Inxe> Iny
{ne ¥ (0’ -~ (TIn0)}{n e ¥ (Iny)” - (X Iny)*}

I

62



Regresion inversa (1/X)

B
= A4+=
Y X
1
-B
A= 22Bedx
n
B =W
Sxx
Sxy
Sxx e Syy

1.2

Sxx = (xx - Q%—)—

)’

2
Syy =3y - .

;
T ).
Sxy =3 (x )y -

Comparacion de curvas de regresion

El siguiente ejemplo usa los datos ingresados en la siguiente tabla:

X y X y

1.0 1.0 2.1 15
1.2 11 24 1.6
15 12 25 17
16 13 2.7 18
19 14 3.0 2.0

Comparar el coeficiente de correlacion para las regresiones
logaritmica, exponencial e, exponencial ab, potencial e inversa.

(1] (STAT) (1] (Type)
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(InX) (1] (STAT)
(Reg) (3] (n[=]

0. 9753724902

(71 (STAT) [T (Type)
() (3] (STAT)
(Reg) (=) (0 [=]

0.99671 16733

(1) (STAT) (1] (Type)
(6] (A-BY) (1) (STAT)
(Reg) (3] (0 [=]

0.99671167.38

(STAT) (1] (Type)
(A*B*X) (STAT)
(Reg) (3] (n[=]

0.99171087581

(1] (STAT) (1] (Type)
(1/X) (1] (STAT)
(Reg) (3] (n[=]

-0.9341328773

Otros tipos de calculos de regresion:

y =A +BInx
X Yy
29 16
50 | 235
74 | 380
103 | 46.4
118 | 48.9

(=[5 (STAT) (2] (OFF)
(STAT) (Inx)

Lo l=ls]o]=]714]=]
=]1]

=]
(1 Jo]3] [1]8]=]

IZ
EI

[#llef]l-)
[elf=fele]
(][] o]

=]
L]
L]
L]

)

(o2}

4



(ac] (s##1) (1] (STAT) [5 ] (Reg)
@ =]

-111. 1283976

(A1) (1 (STAT) [7 ] (Reg)
(2] ) (=]

24, 0201475

(1] (STAT)[7 ] (Reg)
1=

X=80—7 =7
(8] (o] (1] (STAT)[7 ] (Reg)
(5] () (=]

Y=73— % =2

(7] (3] [s#m) (1] (STAT) (5] (Reg)
@)=

=

0. 9340133466

a0s
7. 94879482

T3

y = AeBX
X y
69 |214
129 | 15.7
19.8 | 12.1
26.7 8.5
351 5.2

Le]lJ=](=]

4
W

don EEEE

JeeD EEEE

SHEE HEH

EBoE

) oo

(2]

[)(=)(e][)
BREE

(ac] (s#r1) 1] (STAT) (7  (Reg)
e =)
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(5wF1) (o] (=] (3] (STAT) [2] (OFF)
(STAT) [5] (e"X)

20, 49758743



(STAT) (7] (Reg)
®) =]

(1) (STAT) [7] (Reg)
"=

x=16— 3 =2

(1) Ce (] (1) (STAT) [7] (Reg)

EInE 13, 57915739
y=20—% =2
(o] (STAT) (7] (Reg) 20
() [=] 8. 574868047
y = AB¥
X |y
-1 024 (]3] (STAT)[2] (OFF)
3 4 (STAT) E (A*B"X)
5 16.2
(10) | 513
OOEEEGIE |4 4 ¢,
(=] | ©
D EEEE| o o e
MEODEEOEE| S -
s (1] (STAT) (Reg) |A
w= 0. 455886664
) [T (STAT) (7] (Reg) |6 )
B
®)=] 2. 007499344

m

-0.04320370831

=

-0. 997247352
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() (STAT) (7] (Reg)

x=15—3 =7

ERGIEY

(1 ](sTAT) (7] (Reg)

y=102—> % =7

5]oH([=)

(L] (o](2 ) fmm] (1] (sTAT)
(7] (Reg) (4] ()[=]

y=Ax

X
28

y
2410

30 | 3033

33 | 3895

35 | 4491

38 | 5717

(2)e](=]

(][]
[]]
[][u]
(][]
(][]

(A0 5 (1) (STAT)

(sA) [1] (STAT)

(5] (1] (STAT)

R
NMEE)
(o] ]fw] - [w]{n]

<

[7](Re

=
O

M3
T=
=2

@
k3

7

[

(Reg)

II
=

=

0. 9939373552

155
16944, 22002

"
35

(=] (3] (STAT)[2] (OFF)
[i65) (2] (STAT) (7] (A*X"B)

"
35

AT
" s
35| yugl
EL]

0. 2358010685

2.771866158

0. 99539062551




x=40—>y =?

(o)) [1](STAT) (7] (Reg)
=]

a0
£587. 674589

y=1000 — % =?

(] [o (o] (o][s#A) (1] (STAT)

10004

Reg) LI (I=1] oy oeoomea
y=A+§
X
X y
T {183 | (st [vor) () (3] (STAT) (2] (OFF)
27 (97 | [ (2] (STAT) (8] (11X)
29 [6.8
40 (4.9
49 (41
I E=EIC]OIE) oo
DEDEEE |y
(JCJ=| "®
]I E][=] A
CoCd[7](=10e ]l 8][=] | u.sﬁ
=M EOIE) | o
i) (1] (STAT) [5 ] (Reg) |A
DIWE 5 poasane1817
) (1] (STAT) (7] (Reg) B E
®) 20, 26709711
m-(STAT)-(Reg) r
=] 0. 9999526953
X:3’5—>y—?
E(STAT)(RGQ) 3. 5%
=] 5. 697158557
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y=15—>x =7

] L1 (STAT) |15
(Reg)[4] (x)[=]

B

1.342775155

Consejos para el uso de comandos

Los comandos incluidos en el sub-mend Reg pueden tomar
bastante tiempo para ejecutar el calculo de una regresion
logaritmica, exponencial e, exponencial ab, o potencial
cuando hay un gran nimero de datos de muestra.

Calculo de ecuaciones (EQN)

Use la tecla para ingresar en el modo EQN cuando desee
resolver una ecuacion. En el modo EQN, es posible resolver
ecuaciones lineales simultaneas con hasta tres incognitas.

Dos incégnitas Tres incégnitas
TECLA PANTALLA PANTALLA

i:CDMF" Z:STﬁT 1: COMP Z:STﬁT
FIEGN _ 4iTABLE || [3:EGN__ 4:TAELE

S:IVERIF &:PROP S:VERIF &:PROP
l' 1:ani+bnY=cn 1: ani+bnY=Cch

Z1 anA+bnY+onZ=dn| | |25 and+bnY+CnZ=dn

(1] | b, bn T
#.
o 3 ] i [ o

5

e

Ecuaciones lineales simultaneas

1. Ecuaciones lineales simultaneas con dos incégnitas:
ajx +bqy =c4
ax +byy =cy

2. Ecuaciones lineales simultaneas con tres incognitas:
a|Xx+ by +ciz=dy
ax + by +coz=dy
asx +bgy +cz=dj

« Use la pantalla del editor de coeficientes para ingresar los
coeficientes de una ecuacioén. La pantalla del editor de

coeficientes muestra la celda de entrada para cada coeficiente
requerido por el tipo de ecuacién actualmente seleccionado.
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« Cuando el tipo de ecuacién seleccionado es ecuaciones
lineales simultaneas con tres incognitas, la columna d no
estara visible en la pantalla la primera vez que se muestra
la pantalla del editor de coeficientes. La columna d se
volvera visible cuando se mueva el cursor hasta alli,
lo que ocasiona que la pantalla se desplace.

Ejemplo: Resolver las siguientes ecuaciones x + 2y = 5, y,

3x-2y=3(x=2,y=1.5)

1:ani+bnY=Cch
Z: and+bnY+CnZ=dn

LI

® Vet &

(R ]

(EQN)[1]

0

=ERIEEEEIE]

=RJEBEIE]

(=

=

Ejemplo: Resolver las siguientes ecuaciones simultaneas:

2x+3y-z=15
3x-2y+2z=4

5x+3y-4z=9(x=2,y=5,z=4)
LINE
(vox] (3] (EQN)
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1:anA+bnY=Cch

Z1 and+bnY+CnZ=dn
T
b [
1 0 1]
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=2 =k ]=-=1]5] . c,.l “3"[5
=== 2]=4]=] 2 ]
=8 ==]4]=]9]=] : : -E-E:l
=
=
)
="
4

Entrada y edicion de coeficientes

1. Reglas para la entrada y edicion de coeficientes:

Los datos se introducen en la celda donde se encuentra
el cursor. Cuando se registra lo ingresado en una celda,
el cursor se mueve a la proxima celda a la derecha.

Los valores y expresiones que se pueden ingresar en la
pantalla del editor de coeficientes son los mismos que se
pueden ingresar en el modo COMP con formato lineal.
Presionar mientras se ingresan datos borra la
entrada actual.

Luego de ingresar datos, oprima [=]. Esto registra el
valor y muestra hasta seis digitos en la celda
actualmente seleccionada.

Para modificar el contenido de una celda, use las teclas
del cursor para mover el cursor a la celda y luego
ingrese los nuevos datos.

2. Es posible llevar todos los coeficientes a cero presionando
la tecla mientras se ingresan valores en la pantalla del
editor de coeficientes.

3. Las siguientes operaciones no se admiten en el Editor de
coeficientes:

y multiples enunciados tampoco se
pueden ingresar con el Editor de coeficientes.

Ejemplo: Resolver las siguientes ecuaciones lineales:
X-y+z=2;x+y-z=0;-x+y+z=4
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MATH

1:ani+bnY=Cch

(EQN) Z1 and+bnY+CcnZ=dn
S
E1lF o T
[u]
EH=M=U2H=M=1 || bl E]
Eo=0=0)=) ¢ 1 |
'T“?“T"?l 3 1 l_l.il4
=
Mo =olution
r =0 =0 =2 =] .| e .
EOEC0)=0)=0)={ | !
FoEOE= '-E4
. —
=
1
™ —
=
2
= —
=
3

Visualizacion de soluciones

Luego de ingresar y registrar los valores en la pantalla del
editor de coeficientes, presione =] para ver las soluciones

de la ecuacion.

+ Cada vez que se presiona [=] se visualiza la siguiente
solucion, si es que existe una. Al presionar (=] mientras
se visualiza la Ultima solucién se vuelve a la pantalla del

editor de coeficientes.
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« En el caso de ecuaciones lineales simultaneas, se puede
usar (] y [*] para alternar la pantalla entre las
soluciones para XeY (y Z).

« Para regresar al método editor de coeficientes:

(1) Oprima mientras se muestra una solucién.
(2) Oprima [=] mientras se muestra la solucion final.

« Elformato de visualizacién de soluciones es consistente
con la configuracién del formato de entrada/salida de la
pantalla de configuracion de la calculadora.

* No es posible transformar valores a una notacién de
ingenieria mientras se visualiza la solucién de una ecuacion.

Visualizacion de soluciones especiales

Cuando la solucién de una ecuacion es igual a todos los
numeros, el mensaje “Infinite of sol” (Infinitas soluciones)
aparece en pantalla.

Cuando no existe una solucién para la ecuacién, el mensaje
“No solution” (No hay solucién) aparece en la pantalla de
soluciones.

Oprima [0 y luego seleccione un tipo de ecuacion en el
menu que aparece. Cambiar el tipo de ecuacién hace que los
valores de todos los coeficientes cambien a cero.

Ejemplo:
1: ank+bnY=Ccnh
(EQN) Z1 andt+bnY+CnZ=dn
U
o I ]
Ol =12]=3]=]3]
Fl == =1s1=)
e T
= _izd)
riri
Y=
(=) 26
77
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Generacion de una tabla de numeros a
partir de una funcién (TABLE)

Todos los célculos de esta seccion se realizan en el Modo
TABLE ((vox] 4 )).

Configuracién de una funcién de generacion de tablas de
numeros.

El siguiente procedimiento configura la funcién de generacion
de tablas de nimeros con las siguientes opciones de
configuracion.

Funcion: f(x) =x2+%
Valor inicial: 1; Valor final: 5; Valor de paso:1

LINE
(1) Presione (TABLE).

fli)=

(2) Ingrese la funcion.

flxI=Rz+1 )2

(3) Luego de asegurarse que la funcioén aparezca de la manera
que desea, pulse [=].
Esto mostrara la pantalla de entrada del valor inicial.

Start? Indica el valor inicial
predeterminado

de 1.

Si el valor inicial no es 1, presione [_1 ] para especificar el
valor inicial para este ejemplo.
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(4) Luego de especificar el valor inicial, oprima [=].

Esto mostrara la pantalla de entrada del valor final.

End? Indica el valor inicial
predeterminado
de 5.

Especifique el valor final.

(5) Luego de especificar el valor final, oprima [=].

Esto mostrara la pantalla de entrada del valor de paso.

Step? Indica el valor inicial
predeterminado
de 1.

Especifique el valor de paso.

Para obtener detalles acerca de la definicion de los
valores inicial, final y de paso, consulte “Reglas para los
valores inicial, final y de paso”.

(6) Luego de especificar el valor de paso, oprima [=].

Fap
U5
9.5

C

Al presionar la tecla se vuelve a la pantalla del editor
de funciones.

Tipos de funciones admitidos

Excepto por la variable X, otras variables (A, B, C,D, Y)y
la memoria independiente (M) son tratadas como valores
(la variable actualmente asignada a la variable o
almacenada en la memoria independiente).

Sélo la variable X puede usarse como la variable de una
funcion.

Las funciones de conversion de coordenadas (Pol, Rec)
no pueden usarse para una funciéon de generacion de
tablas de numeros.

Tenga en cuenta que la operacion de generacion de una
tabla de numeros hace que se modifique el contenido de
la variable X.
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Reglas para los valores inicial, final y
de paso

« Para la entrada de valores siempre se usa el formato lineal.

+ Es posible especificar tanto valores como expresiones de
célculos (que deben generar un resultado numérico) para los
valores inicial, final, y de paso.

« Elespecificar un valor final menor al valor inicial genera un
error, por lo que no se genera la tabla de numeros.

« Los valores inicial, final y de paso deberian producir un
maximo de 30 valores x para la tabla de niUmeros que se
genera. La generacion de una tabla de numeros usando
una combinacion de valores inicial, final y de paso que
produce mas de 30 valores x ocasiona un error.

Nota: Ciertas combinaciones de funciones y de valores

iniciales, finales y de paso pueden hacer que la generacion de

los nimeros tome mucho tiempo.

Pantalla de la tabla de numeros

La pantalla de la tabla de nimeros muestra los valores
x-calculados usando los valores inicial, final y de paso
especificados, asi como los valores obtenidos cuando cada
valor x-se sustituye en la funcién f(x).

« Tenga en cuenta que puede usar la pantalla de la tabla de
numeros Unicamente para ver valores. No es posible
editar el contenido de la tabla.

« Al presionar la tecla se vuelve a la pantalla del editor
de funciones.

Precauciones del modo TABLE

Tenga en cuenta que modificar la configuracién del formato de
entrada/salida (formato matematico o formato lineal) en la pantalla
de configuracion de la calculadora mientras se encuentra en el
modo TABLE borra la funcién de generacion de tabla de nimeros.

Uso del comando de verificacion

Use la tecla para ingresar en el modo VERIF cuando
desee comparar y verificar dos valores.

Tecla Pantalla
1:COMP  Z:STAT
MODE Z:1EGN__ 4:TABLE
S:iVERIF &:PROP
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&) I

TRUE/FALSE

Entrada y edicién

« Puede ingresar las siguientes expresiones para el modo
de comprobaciéon VERIFY.

A. Igualdades y desigualdades que involucren un
operador relacional.

4= /16;4#3;T>3;1+2<5;(3X6)<(2+6)X2; etc.

B. Igualdades y desigualdades que involucren multiples
operadores relacionales.

1S1<1+1;3<M<422=2+2=4;,2+2=4<6;
2+3=5#2+5=8;etc.

« Los valores y expresiones que se pueden ingresar en la
pantalla son los mismos que se pueden ingresar en el
modo COMP.

« Laentrada de expresiones permitida es de hasta 99 bytes,
incluidos los lados izquierdo, derecho y los operadores
relacionales.

« Al presionar las teclas se visualiza un menu de
funciones. Oprima la tecla numérica correspondiente a la
funcion que desea ingresar.

Tecla Pantalla

1= 2:#
3> 4:<
(Verify) 5.2 6: <

+ En una expresion sin operador relacional, presione [=],
el sistema automaticamente incorporara “= 0” como el
final de la expresion.

Las siguientes operaciones no se admiten:

y multiples enunciados tampoco se

pueden ingresar con el modo VERIFY.

El siguiente tipo de expresiones genera un “Syntax
ERROR” (Error de sintaxis):

A. Una expresion sin final a la izquierda o a la derecha
(Ejemplo: = 5./7 )
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B. Una expresién en la que el operador relacional es una

fraccion o funcion (Ejemplo: a Z i) ,cos (8+9))

C. Una expresion en la que los operadores relacionales
estan entre paréntesis. (Ejemplo: 8 < (9 < 10))
D. Una expresioén en la que hay multiples operadores
relacionales que no estan orientados en la misma
direccion (Ejemplo: 5 <6 2 4)
E. Una expresion que contiene dos de los siguientes
operadores relacionales en cualquier combinacion
(Ejemplo: 4 <6 « 8)
F. Una expresién que contiene operadores relacionales
consecutivos (Ejemplo: 5 = > 4)

Ejemplo: Para verificar si 7 + 9 < 14 + 9 (TRUE)

LINE

BT g |
won)| (22 5ER e ifReE |[5J (VERIFY)

TRUE/FALSE
A
[=]9]
TRUE/FALSE |
1:= Zi3
[ (2] (VERIFY) [2i2 gil ERIO)
7+9¢14+9
A =0]=)
TRUE
Ejemplo:
1:COMP  Z:STAT I
giEEHN - diIEBLE | [(5)(VERIFY) TRUE/FALSE
1+3
=G 2 (VERIFY) 4 J(<)
—
= [l
FALSE
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Ejemplo: Syntax ERROR - Una expre
izquierda o a la derecha.

(VERIFY)[2] (>) (2]

(WJE1lel=]

sion sin final a la

®
S¥htax ERROR

[ACT :Cancel
[41lel:GEOLO

56>

TRUE

Ejemplo: Syntax ERROR - Una expresion en la que un

operador relacional es una fracciéon o

- - (5] [2 ] (VERIFY)

1] =]

(<]

e (=]

funcién.

s
S¥htax ERROR

[ACT] :Cancel

C41lel:GOLO
vatE

543

El

s
Sr¥htax ERROR

[ACT :Cancel
[41lel:GOLO

Ejemplo: Syntax ERROR - Una expresion en la que los
operadores relacionales estan entre paréntesis.

(VERIFY)[4][ 1]

Le ] (2] (VERIFY) [4] () (7] (]

(=]

(]

[»][pEl (=]

Ejemplo: Syntax ERROR

79

B<(6<7)

s
Sr¥htax ERROR

[AC] :Cancel
C41Ce]:GEOLO

B<(6<T)

B(B<T

TRUE




s
S¥htax ERROR

[AC] :Cancel
C41lel:GOLO

vang

9265

#6=5
[E(VERlFY)|EE| &=

FALSE

Calculo de proporciones (PROP)
Use la tecla para ingresar en el modo PROP cuando desee
resolver la expresion de una proporcion.

En el modo PROP, es posible resolver el valor de X en una
expresion de proporcion.

alb =x/d alb =c/x
Tecla Pantalla Pantalla
1 COMF" ZIETAT 1:COMP  Z:STAT
4: TRELE S1EGRH 4: TRAELE
5 'u‘EF-!IF &1 PROP S:VERIF &:PROP
1:a-b=x-d 1: arsb=xr-d
Erasb=csE Z1arb=coE
(1] —
° i ‘0 ' m o 1 om
asb=K asb=csH)
[u] )

Entrada y edicion de coeficientes

* El modo PROP permite determinar el valor de X en una
expresion de proporcién a/b = X/d (o a/b = ¢/X) cuando los
valores de a, b, ¢ y d son conocidos.

« Use la pantalla del editor de coeficientes para ingresar los
coeficientes de una expresion de proporcion. La pantalla
del editor de coeficientes muestra las celdas de entrada
para cada coeficiente requerido por el tipo de expresion de
proporcién actualmente seleccionado.

* Reglas para la entrada y edicion de coeficientes
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Los datos ingresados se introducen en la celda donde
se encuentra el cursor. Cuando se registra lo ingresado
en una celda, el cursor se mueve a la proxima celda a
la derecha.

Los valores y expresiones que se pueden ingresar en la
pantalla del editor de coeficientes son los mismos que se
pueden ingresar en el modo COMP con formato lineal.
Presionar mientras se ingresan datos borra la
entrada actual.

Luego de ingresar datos, oprima [=]. Esto registra el
valor y muestra hasta seis digitos en la celda
actualmente seleccionada.

Para modificar el contenido de una celda, use las teclas
del cursor para mover el cursor a la celda y luego
ingrese los nuevos datos.

Es posible llevar todos los coeficientes a cero presionando
la tecla mientras se ingresan valores en la pantalla del
editor de coeficientes.

Las siguientes operaciones no se admiten en el editor de

coeficientes:

tampoco se pueden ingresar con el editor de coeficientes.

y multiples enunciados

Ejemplo: 1:2 = X:5
LINE

MATH

(ioze] (6 J( PROP) (1]
4 Eb
DEEDEEE)| ¢ .
=)
2=
=
2.5
5=
S-D
B2
Ejemplo: 1:2 = 10:X
[ (6 ) PROP) (2]
E] Mam!b
MEDEOEE| ! | .-
10
W=
=
20
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Ejemplo: 3:8 = X:12

(==
(ac] (=] 8] [I[2] (=]
(=]

1
Ejemplo: 3 :871 = X:12
MATH

(e](PROP)[1]

L=l =]s]

xI=[1]2]=]

=

(6] (PROP)

e
Matk ERROR

LAC iCancel
C41 [ rliGOLO

iathe

TS

rala

[o. !!!! Il. IEE *F]

b=
1
tn.daas e im
asb=#.d
0. 125
—
T o
[ niEs al
asb=xr-d
1.5
=
x:
3

Visualizacion de soluciones de PROP

« Luego de ingresar y registrar los valores en la pantalla del
editor de coeficientes, presione (=] para ver la solucién
de la expresion de proporcion.

« Para regresar al método editor de coeficientes:

A. Oprima mientras se muestra una solucion.
B. Oprima [=] mientras se muestra la solucién final.
« El formato de visualizacion de soluciones es consistente

con la configuracién del formato de entrada/salida de la
pantalla de configuracion de la calculadora.
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* No es posible transformar valores a una notacion de
ingenieria mientras se visualiza la solucién de una

expresion de proporcion.

+ Oprima (6 ] (PROP) y luego seleccione un tipo de
expresion de proporcion en el menu que aparece.
Cambiar el tipo de expresion de proporcion hace que los
valores de todos los coeficientes cambien a cero.

« Sirealiza un célculo con 0 como coeficiente, ocurrira un

“Math ERROR” (Error matematico).

Ejemplo:
MATH
Le] =HIE=]
HEEEEDE
v =
= g
=
ENG
S-D
(7] ©OFF [ON (1) (&) (1)
Ejemplo:
LINE
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[ II 25 II.EEEE rﬂiﬂT]

asb=CcsH
0. 42585714256

Vans

1.14285714 30

Vats

]

Vats

198734, 29"

g7

Vatg

t des u.ssass 0 uzea|

sh=CR
0. 4255714256




53. 5714285 7m
Informacion técnica

Orden de operaciones
La calculadora realiza los calculos de izquierda a derecha y
en el siguiente orden de secuencia:
1. Expresiones entre paréntesis.
2. Funciones con paréntesis:
Pol(, Rec(, GCD(, LCM(, sin(, cos(, tan(, sin™'(, cos™(, tan™(,

sinh(, cosh(, tanh(, sinh™"(, cosh™(, tanh™(, log(, In(, Rnd(,
Int(, IntG(

3. Funciones precedidas de valores, potencias, raices de
potencias, por ejemplo: X2, x3, xT, xI, °"”, ° 1, g, XY, Xs., %, o,
3e, 10%, &%, Abs

4. Fracciones: a b/c

5. Simbolo de prefijo: (-) (signo negativo)

6. Calculo del valor estimado estadistico: x*, y*, 1x*, 2xA.
Comandos de conversiéon métrica (cm»in, etc.),

7. Multiplicacion cuando se omite el signo.

8. nPr, nCr
9. X,+ R
10. +,-

Limites de apilamiento

Esta calculadora usa areas de la memoria llamadas pilas para
almacenar temporalmente valores, comandos y funciones de
una menor prioridad en la secuencia del calculo. La pila
numérica tiene 10 niveles y la pila de comandos tiene 24 niveles,
tal como se muestra en la siguiente ilustracion.
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2x((3+4x(5+4)+ 31+ 5+ 8=

IPYRSIPp!

2@ @ - G

Pila numérica Pila de comandos

(1| 2 (1) | X
2 | 3 (2) (
@) | 4 (3) (
@ | 5 @ | +
(5) 4 (5) X

: (6) (

7] +

Cuando el célculo que se esta realizando excede la
capacidad de cualquiera de las pilas, se genera un error de
apilamiento (“Stack ERROR”).

Rangos de calculo, nimero de digitos y
precision
El rango de célculo, el nimero de digitos usados para los

célculos internos, y la precisién de calculo dependen del tipo
de calculo que se esté realizando.

Rango y precision de calculo

Rango de calculo +1X10°% a +9.9999999%10%° 0 0

Numero de digitos para |15 digitos
calculo interno

Precision En general, +1 en el décimo digito para
un Unico calculo. La precision para la
visualizacion exponencial es +1 en el
digito menos significativo. Los errores
con acumulativos en el caso de célculos
consecutivos.
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Rangos de entrada de calculos-de funciones
y precision

Funciones Rango de entrada

sinx DEG  |os|x <9x10°

RAD |0 =|x| <157079632.7

GRA 0=y <1x10'0

cos X DEG  |0=(y <9X10°

RAD |0 =¥ <157079632.7

GRA 0=y <1x10'0

tan x DEG  |Igual a sin x, excepto cuando
x| = (2n—-1)x90

GRA  |lgual a sin x, excepto cuando
= 2n-1xE
Ixl = (2n )X3

RAD Igual a sin X, excepto cuando
x| = (2n—-1)x100

1

sin”' x
0= x| =1
cosx
tan™ x 0= |x| £9.999999999 X 10%°
sinh x
0= |x| £230.2585092
cosh x

sinh™ x 0= |x| £4.999999999 X 10%°

cosh™ x 0= x £4.999999999 X 10%°

tanh x 0=|x| £9.999999999 X 10%

tanh™ x 0= |x| £4.999999999 X 10"

Logx/nx |0<|x| £9.999999999 X 10%

10 -9.999999999 X 10% < x < 99.999999999
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-9.999999999 X 10% < x < 230.2585092

0<x <1 X 1010

) x| <1 X 1050
X
1/x x| <1 X100 x %0
3/ x| <1 % 1010
x! 0=x =69 (x es un numero entero)
WPy 0= 7n<1Xx 10", 02 7= n (n, r son nimeros
enteros)
1S {nl/(n—r)1} <1 % 10100
2C, 0= n<1X 10" 0< < (7, r son numeros
enteros)
12 [ /{1 (n—r)1}] <1 X 10100
Pol(x, ¥ ) |Ixl, |yl £9.999999999 X 10%°
* +1%) £9.999999999 X 10%
Rec(r, B) |0=r9.999999999 X 10%°
6 : Igual que para sinx
e lal , b, c<1 X 1010 0<b,c
P
orn x| <1 x 10190
Conversiones decimal < sexagesimal
0°0' 0" = |x| < 999999°59'59”
() x>0;-1% 10'%<y logx <100

x =0; y >0

m
x<0:y=n, 5,771 (m, n sonnimeros enteros)

Sin embargo, -1X 10'%%<1/y log |x| <100
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iy >0 :x #0, -1 X 10'%0<1/x logy <100
y=0; x>0

y<0; x=2n+1,

2n+1 (m#0, m, n son
m

nlmeros enteros)
Sin embargo, -1X 10'%9<1/x log [y| <100

ablc El nimero total de digitos de nimeros enteros,

numeradores y denominadores debe ser 10 0 menos
(incluyendo los simbolos divisores)

GCD %1010« x <1x10%0
%1010« y <1x1010

LCM 0= <1%x10%
0=y <1x1010

Simp 1 =n=9999 (n es un nimero entero)

Ranint#(ab) |a<b, |a| || <1X 10", b-a<1X10'0

La precisién es basicamente la misma que la descrita en
la anterior seccién “Rango y precisién de calculo”.

+ Las funciones de tipo A (") ,%/y, ¥, X!, nP; , nC; requieren

célculos internos consecutivos, lo que puede generar la
acumulacioén de los errores que ocurren en cada calculo.

« Elerror es acumulativo y tiende a ser grande en la proximidad

del punto singular y punto de inflexiéon de una funcion.

Mensajes de error

La calculadora mostrara un mensaje de error cuando un resultado
exceda el rango de célculo, cuando se intente hacer una entrada

legal, o cuando ocurra cualquier otro problema similar.

Cuando aparece un mensaje de error

Las siguientes son operaciones generales que se pueden
usar cuando aparece algun mensaje de error.

+  Presionar (<] o [»] muestra la pantalla de edicién de

expresiones que se estaba usando antes de que
apareciera el mensaje de error, con el cursor ubicado en la
posicion del error. Para obtener mas informacion, consulte
*Visualizacién de la ubicacién de un error”.

+ Presionar [AC] borra la expresion que se us6 antes de que

apareciera el mensaje de error. Luego, es posible volver a
ingresar y ejecutar el calculo, si asi lo desea. Tenga en
cuenta que en este caso, el calculo original no se guardara
en la memoria de historial de célculos.
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Math Error

Causa

« Elresultado intermedio o final del calculo que se esta
realizando excede el rango de calculo permitido.

« Los datos ingresados superan el rango de entrada
permitido (particularmente cuando se usan funciones).

« El célculo que se esta realizando contiene una operacion
matematica ilegal (como una divisién por cero).

Accion

« Compruebe los valores ingresados, reduzca el nimero de
digitos, e inténtelo nuevamente.

« Al usar la memoria independiente o una variable como el
argumento de una funcién, asegurese de que el valor de la

memoria o de la variable esté dentro del rango permitido
para la funcion.

Stack ERROR

Causa

« El calculo que se esté realizando hizo que se supere la
capacidad de la pila numérica o de la pila de comandos.

Accion
« Simplifique la expresion del calculo para que no exceda la

capacidad de la pila.
« Intente dividir el calculo en dos o mas partes.

Syntax ERROR

Causa

« Existe un problema en el formato del calculo que se esta
realizando.

Accion
* Realice las correecciones necesarias.

Insufficient MEM Error

Causa

* No hay suficiente memoria para realizar el calculo.

Accién

* Reduzca el rango de calculo de tabla cambiando los
valores inicial, final y de paso, e inténtelo nuevamente.

89



Antes de asumir que la calculadora no
funciona correctamente

Realice los siguientes pasos cuando obtenga un error durante un
calculo o cuando el resultado del calculo no es lo que esperaba.
Si un paso no corrige el problema, vaya al siguiente paso.

Tenga en cuenta que deberia realizar copias aparte de
cualquier dato importante antes de realizar estos pasos.

(1) Compruebe la expresién para asegurarse de que no
contiene ningun error.

(2) Cercidrese de estar usando el modo correcto para el tipo
de calculo que intenta realizar.

(3) Si los pasos anteriores no corrigen el problema, pulse la tecla
[ONJ. Esto hara que la calculadora realice una rutina para verificar
si las funciones de célculo estan funcionando correctamente. Sila
calculadora descubre algo anormal, automaticamente inicializa el
modo de calculo y borra el contenido de la memoria. Para obtener
detalles acerca de las configuraciones inicializadas, consulte
“Inicializacion del modo de célculo y otras configuraciones”.

(4) Initialice todos los modos y configuraciones realizando las
siguientes operaciones:

(9] (CLR) (Setup) (=] (Yes).
Referencia

Requisitos de alimentacion y sustitucion de
la bateria

Esta calculadora funciona con energia solar y una bateria
(LR44) de respaldo.

Sustitucion de la bateria

La presencia de nimeros tenues en la pantalla de la calculadora
indica que la bateria esta por agotarse. El uso continuado de la
calculadora cuando la bateria esta por agotarse puede llevar a
un funcionamiento incorrecto. Sustituya la bateria cuanto antes
cuando los nimeros de la pantalla se tornen tenues. Si la
calculadora funciona normalmente, sustituya la bateria al menos
una vez cada dos afios.

Importante: La extraccion de la bateria hace que el contenido
de la memoria independiente y los valores asignados a la
variables se borren.

1) Pulse (OFF)
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2) Extraiga la cubierta de la bateria.

3) Inserte la nueva bateria con los polos positivo y
negativo [=] en la direccién correcta.

4) Vuelva a colocar la cubierta de la bateria.

5) Pulse las siguientes teclas:

(9] (CLR) (3] (A [=] (Yes).

Asegurese de presionar las teclas tal como se indica.

Apagado automatico

La calculadora se apagara automaticamente si no se presiona
ninguna tecla durante alrededor de ocho minutos. Si esto ocurre,
pulse la tecla para volver a encender la calculadora.

Especificaciones

Requisitos de alimentacién:

Bateria: LR44

1 afio (cuando se la usa 1 h/dia)

Temperatura de funcionamiento: 0°C a 40°C
Elementos incluidos: Cubierta rigida
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Informacién normativa

Aviso normativo para la Union Europea

Los productos que llevan la marca CE cumplen con las
siguientes Directivas de la UE:

« Directiva de bajo voltaje 2006/95/EC
« Directiva EMC 2004/108/EC

« Directiva de disefio ecologico 2009/125/EC, donde esté
vigente

« Directiva RoHS 2011/65/EU

El cumplimiento con la Directiva CE de este producto es
valido si el producto recibe alimentacién con el adaptador de
CA con la marca CE proporcionado por HP.

El cumplimiento de estas directivas implica la conformidad
con las Normativas Europeas que se enumeran en la
Declaracién de Conformidad de la UE emitida por HP para
este producto o familia de productos y disponible (sélo en
inglés) ya sea en la documentacién del producto o en el
siguiente sitio web: www.hp.eu/certificates (ingrese el nimero
de producto en el campo de busqueda).

El cumplimiento se indica con una de las siguientes marcas
de conformidad que se encuentran en el producto:

€3

Consulte la etiqueta normativa incluida con el producto.
El punto de contacto para asuntos normativos es:

Hewlett-Packard GmbH, Dept./MS: HQ-TRE, Herrenberger
Strasse 140, 71034 Boeblingen, ALEMANIA.

Aviso para Japén
ZO¥EIF, V7 ABIEREMEB T, COEKEIR, RERE CER
THILEAMELTVETY, CORBIFFOAPTLEY 3> HEHIC

EEUUERSNS L, ZERBLESIZRITIENINBIET,
BHREHEAE ICTE>TELVEDRWNELTT S, vCcCl—B

Aviso para Corea sobre productos Clase B
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Material Perclorato: puede requerir una
manipulacion especial

La bateria de respaldo de memoria de esta calculadora puede
contener perclorato y es posible que requiera una
manipulacion especial al momento de reciclarse o
desecharse en el estado de California.

Eliminacion de equipos desechados por
usuarios en hogares de la Unién Europea

Este simbolo indica que no debe
desechar este producto con el resto de
los desechos del hogar. En su lugar,
debe proteger la salud humana y el medio
ambiente al entregar su equipo
desechado en un punto de recoleccion
autorizado para el reciclado de equipos
eléctricos y electronicos. Para obtener
mas informacion, péngase en contacto
_ con su servicio de recoleccion de
desechos hogarefios o visite
http://www.hp.com/recycle.

Sustancias quimicas

HP se compromete con la tarea de brindar a nuestros clientes
informacién acerca de los productos quimicos incluidos en
nuestros productos necesaria para cumplir con requerimientos
legales como REACH (Regulacion EC N.° 1907/2006 del
Parlamento Europeo y del Consejo). Se puede acceder a un
informe de informacion sobre quimicos para este producto en:
www.hp.com/go/reach.

RoHS para China
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